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Ké szült egy dok to ri dis  szer tá ció,
amely a bu da pes ti Pá va ut cai zsi -
na gó ga kö zös sé gét mu tat ja be
1920-tól 2019-ig. A mun ka nem -
csak ami att bír jelentôséggel, mert
az elérhetô for rá sok alap ján rend -
kí vül ap ró lé kos ké pet ad a kör zet
száz évérôl, ha nem azért is, mert
ösz tön zé sül szol gál hat más zsi na -
gó gai kö zös sé gek szá má ra ha son ló
ku ta tá sok ra – leg alább is eb ben bí -
zik az ér te ke zés szerzôje, Balogné
Tóth Ka ta lin, va la mint a zsi na gó ga
rab bi ja, Radvánszki Pé ter. A ku -
ta tás, va la mint a kö zös sé get be mu -
ta tó ki ál lí tás kap csán ve lük be szél -
get tünk.

A holokauszt nem zet kö zi em lék nap ja al kal má ból Dé ri Ti bor új pes ti pol -
gár mes ter és Var jú Lász ló, a DK par la men ti képviselôje lá to ga tást tet tek
az Új pest-Rá kos pa lo ta temp lom kör zet ben. A kile tag ja i val kö zö sen le rót -
ták ke gye le tü ket a zsi na gó ga park já ban a ti zen nyolc ezer ál do zat név so ra
elôtt, és el he lyez ték a meg em lé ke zés kö ve it. A pol gár mes ter ki emel te a
zsi dók sze re pét Új pest fejlôdésében, hang sú lyoz va, min dent el kell kö vet -
ni, hogy a tra gé dia ne ismétlôdhessen meg. A meg em lé ke zés nap ján avat -
ták fel Aschner Li pót nak, a Tungs ram meg ala pí tó já nak szob rát is. 

A Ti mes of Israel ér te sü lé se sze rint Náftáli Benet és Or bán Vik tor te le fo -
non egyez te tett egy más sal. A lap az iz ra e li mi nisz ter el nö ki hi va tal ra hi -
vat koz va azt ír ja: a két kormányfô a be szél ge tés so rán egyet ér tett ab ban,
hogy szá mos kér dés ben to vább ra is el kö te le zet tek a két or szág kö zöt ti
együtt mû kö dés ben és a fo lya ma tos kap cso lat tar tás ban.

A rab bi fel ke res te egy szer if jú
ismerôsét, akirôl tud ta, hogy szü lei
val lá so sak, ô vi szont nem járt zsi dó
kö zös ség be, zsi na gó gá ba. A rab bi
pró bált a lel ké re be szél ni, de az em -
ber min den re ugyan azt fe lel te:

– El né zést, rab bi, nem va gyok
hívô.

– Nem baj. Én sem hi szek – vá la -
szolt a rab bi.

– De ha nem vagy hívô, ak kor ho -
gyan le hetsz rab bi? – kér dez te meg -
hök ken ve a fi a tal em ber.

– Ab ban az Is ten ben, ami ben te
nem hi szel, ab ban én sem hi szek –
fe lel te a rab bi.

Mó zes be szélt né pé hez, lel ket
akart ön te ni be lé jük, fel akar ta ráz ni
ôket, meg akar ta gyôzni ôket: van re -
mény, hogy sza ba dok le gye nek. Van
re mény, hogy az em ber sza ba dul jon
bár mi, ôt fog va tar tó negativitástól.

De a nép nem hitt Mó zes nek! A
Tó ra szö ve ge meg in do kol ja, mi gá -
tol ta hi tük ben: „a le han golt ság és a
ne héz rab szol ga mun ka” (II.M. 6/9).

Mind ez elôzmény után két kér dés
adó dik:

Mi a hit? Mi aka dá lyoz za meg az
em bert, hogy hig  gyen?

Böl cse ink sze rint az em ber min -
dent el ér het, két dol got vi szont csak
Istentôl kap ha tunk: a sze ren csét és
az egész sé get.

Köz is mert meg ál la pí tás: a zu ha nó
repülôben min den ki hisz Is ten ben!

He ve si Si mon rab bi Maimonidész
Tévelygôk út mu ta tó ja cí mû fi lo zó fi ai
mû vé hez írt ma gya rá za tá ban meg fo -
gal maz egy fon tos té telt:

„A hit ne le gyen ön ámí tás, le gyen
tu dás ál ta li meggyôzôdés!”

Min den ki ben meg van a hit ké pes -
sé ge. Mi kö zé van a hit nek a tu dás -
hoz?

Ha a hit ké pes ség, ak kor ha son ló a
sze re tet hez. Bár ki tud sze ret ni,

Ne csi nál junk mú ze u mot
a zsi dó ság ból

Radvánszki Pé ter rab bi és Balogné Tóth Ka ta lin a Pá va ut cai zsi na gó gá ban

„A (buda)pesti zsi na gó ga lá to ga tó
zsi dó ság múlt já ról ko he ren sebb, ap -
ró lé ko sabb ké pet le het ne fes te ni, ha
más zsi na gó gák múlt já ban is vé gez -
nénk tör té ne ti mély fú rást. Ha e pil la -
nat ban a soá elôtti múlt visszaem-
lékezôk el be szé lé sei ál tal már csak
kis mér ték ben ku tat ha tó is, az öt ve -
nes évek va ló sá ga, va la mint a szo ci -
a liz mus év ti ze dei kellô idôbeli kö -
zel ség ben van nak ah hoz, hogy szem -
ta núk sze mé lyes él mé nye it rög zít -
sük. Megfelelô szá mú mély fú rás sal
egy na gyobb (ös  sze ha son lí tó) mo no -
grá fia vagy so ro zat is elkészíthetô
len ne – új sze rû as pek tus ból gya ra pít -
va a té má ban fellelhetô szak iro dal -
mak tu dás bá zi sát” – ol vas ha tó ab ban
a dok to ri ér te ke zés ben, ame lyet
Balogné Tóth Ka ta lin írt „A Pá va ut -
cai zsi na gó ga több volt, mint neo -
lóg!” – A Pá va ut cai zsi na gó gai mik -
ro vi lág me ta mor fó zi sai száz év tük -
ré ben (1920–2019) cím mel.

A dis  szer tá ció kettôs cél lal szü le -
tett: egyfelôl a szerzô sze ret te vol na
be mu tat ni a Pá va ut cai zsi na gó ga
kö zös sé gét a múlt ban és a je len ben,
másfelôl azt meg vizs gál ni, hogy a
kö zös ség különbözô idôszakokban
mi lyen vi szonyt ápolt a Síp ut cai
Hit köz ség gel és an nak vezetôivel.
Így ha bár dis  szer tá ci ó já ban Balog-
né Tóth Ka ta lin a Pá va ut cai kö zös -
ség el múlt száz évé re fó ku szál, igen
ér de kes és fi gye lem re mél tó meg ál -
la pí tá so kat tesz ma gá ról a neo ló gi á -
ról is.

Mint ír ja: an nak ide jén a Pá va ut -
cai zsi na gó ga egy fôvárosi pe rem ke -
rü let, Fe renc vá ros zsi dó sá gá nak köz -
pont ja volt, a ke rü let po pu lá ci ó já nak
ös  sze té te le és meg osz lá sa sze rint egy
fôként ipa ro sok és kereskedôk,
vidékrôl be te le pült mun ká sok ál tal
la kott vá ros részt je len tett a 20. szá -

il le ti, a dis  szer tá ció sze rint a Pá va ut -
cai val lás gya kor lat ban jól meg ra gad -
ha tó vál to zást ho zott a 2000-es évek
ele jén a Pá va ut cai holokauszt-
emlékközpont (HDKE) fel ál lí tá sa.
Polnauer Sán dor fôrabbi a rí tus
askenáz ki ej té sét sze fárd ra cse rél te,
hogy ez ál tal is kap cso la tot te remt sen
a fi a ta labb ge ne rá ci ók kal – amely -
nek tag ja volt dr. Gá dor György, a
kö zös ség je len le gi el nö ke is.

A zsi na gó gai miliô vizs gá la ta
lehetôséget biz to sí tott ar ra – ol vas -
ha tó az ér te ke zés ben –, hogy raj ta
ke resz tül mo za ik ja i ban kö vet hes sük,
mi ként po zí ci o nál ta ma gát a neo ló -
gia a vál to zó vi lág ban. En nek el le né -
re a for rá sok és a te rep ta pasz ta la tok
is azt mu tat ták, hogy a szû kebb és tá -
gabb kö zös ség bi zo nyos szeg men se -
i ben min den kor szak ban fel me rül
egy faj ta „iga zi neo lóg szel le mi ség -
be” ve tett hit és az ah hoz va ló visz -
 sza csa to lás. Az el múlt 150 év ben a
neo ló gi á ban különbözô tren dek vol -
tak ér vény ben, ame lye ket meg ha tá -
roz tak olyan kö rül mé nyek, hogy ki a
hit köz ség vezetôje, hogy ô mi lyen
ori en tá ci ó jú, mel let te kik al kot ják a
rabbikart, ôk mi lyen be ál lí tott sá gú -
ak, mi lyen vi szony van a rab bik és a
vi lá gi vezetôk kö zött, a köz tük lévô
erôviszonyok ho gyan osz la nak meg,
kik a kö zös sé gek rab bi jai és vezetôi,
ôk ho gyan gon dol koz nak. 

Ar ra a kér dé sünk re, hogy mi lyen
ve zér fo nal men tén dol go zott ku ta tá -
sa so rán, Balogné Tóth Ka ta lin azt
mond ta:

– Azt tar tot tam szem elôtt, ami re
egy in ter jú ala nyom fi gyel mez te tett:
ne csi nál jak mú ze u mot a zsi dó ság -
ból. Ezért is volt fon tos szá mom ra,
hogy ne csak tör té ne ti for rá sok kal
dol goz zam, ha nem hogy amen  nyi -
szer csak tu dok, el men jek a zsi na gó -
gá ba és részt ve gyek az imá kon. Te -
hát meg lás sam és meg érez zem, hogy
a sa ját je le nem ben mit je lent a Pá va
ut cai zsi na gó gá ba jár ni: mi lyen a kö -
zös ség di na mi ká ja, kik jár nak ide,
hogy néz nek ki a szom ba ti imák és a
különbözô ün ne pek. Ar ra sze ret tem

zad elsô fe lé ben, a nagy pol gá ri ré te -
get a zsi na gó gai kö zös ség rep re zen -
ta tív elöl já ró sá ga kép vi sel te, amely -
nek tag jai kö zött ügy véd, köz gaz -
dász, or vos és gyá ros is volt.

A szerzô sze rint nem von ha tók le
egy ér tel mû kö vet kez te té sek ar ra vo -
nat ko zó lag, hogy a Pá va ut cai zsi na -
gó ga neo lóg és/vagy kon zer va tív jel -
leg ze tes sé gei let tek vol na a leg fon to -
sabb közösségteremtô tényezôk a há -
bo rú elôtti év ti ze dek ben, hi szen csak
fe lü le te sen le het kör be ír ni, hogy a
tör té ne ti va ló ság szereplôi – a saj tó -
for rá so kon túl mu tat va – mi lyen tar -
tal mat és je len tést tu laj do ní tot tak e
ki fe je zé sek nek. Ami pe dig a je lent

vol na he lyez ni a hang súlyt, hogy az
el múlt száz év tra u mái el le né re sem
szûnt meg a Pá va ut cai kör zet ben a
kö zös sé gi élet, sôt – ha kis lét szám -
ban is – ma is ak tív. Hétrôl hét re itt
van nak azok az em be rek, akik az is -
ten tisz te le te ken és a szom bat fo ga dá -
so kon va ló je len lét ük kel fenn tart ják
a kö zös sé get, ez ál tal vá lik a már le -
zárt múlt a je le nük ré szé vé. S hogy
ez a múlt fon tos a kö zös ség szá má ra,
sok eset ben ma gam is meg ta pasz tal -
tam.

S hogy je len leg mi lyen a Pá va ut -
cai kö zös sé gi élet? Er re a kér dés re
Radvánszki Pé ter, a kör zet rab bi ja
érdeklôdésünkre így fo gal ma zott: 

– A ko ro na ví rus-jár vány min ket is
ke mé nyen súj tott, és szá mos dol got
emi att online kel lett és kell meg va -
ló sí ta nunk. De sze ret ném ebbôl is a
po zi tí vu mot hang sú lyoz ni, a vál ság
ugyan is min dig lehetôség az új ra -
kez dés re. Ka ta lin a dis  szer tá ci ó já -
ban a kö zös ség há rom
újrakezdésérôl be szél. Úgy gon do -
lom, le het sé ges, hogy mi is egy
ilyen új ra kez dés elôtt ál lunk. Az pe -
dig, hogy a kö zös ség ne gye dik új ra -
kez dé sét – ami nem csak a Pá va ut -
cát, de min den zsi na gó gát érint –
követôen ho gyan te rem tünk ré gi-új
ala po kat a mû kö dé sünk nek, mind -
an  nyi unk felelôssége.

Balogné Tóth Ka ta lin ku ta tá sai
kap csán Radvánszki rab bi el mond ta:

– Nagy részt Ka ta lin ku ta tá sa i ra
ala poz va, kö zös sé günk ak tív rész vé -
te lé vel a kö zel múlt ban volt egy tár lat
a HDKE-hez tar to zó Baumhorn-zsi-
nagógában, amely kö zös sé günk
múlt ját mu tat ta be, de egy ki csit a je -
le né be is be le kós tolt. Na gyon fon tos
an nak a gon do lat nak a köz ve tí té se,
hogy a zsi dó ság ban köz pon ti sze re pe
van a tör té nel mi örök ség nek, ugyan -
ak kor a min den nap ok ban az életrôl
és az élôkrôl kell szól nia. A HDKE
2021-es idôszaki ki ál lí tá sá ban ezt a
gon do la tot pró bál tuk meg vis  sza ad -
ni, ez zel is ösz tö nöz ve más kö zös sé -
ge ket sa ját múlt juk és je le nük ös  sze -
kap cso lá sá ra. Ez egy olyan kö zös cél
le het ne, amely nem csak meglévô
tag ja ink ban erôsítené a kötôdést, de
ta lán egy ko ron zsi na gó gát lá to ga tó
hit test vé re in ket vagy a fi a ta labb ge -
ne rá ció tag ja it is vis  sza- vagy el hoz -
ná kö zös sé ge ink be.

Kácsor Zsolt / Mazsihisz

...és hit tek az Örök ké va ló ban
(II.M. 14/31.)

ugyan ak kor min den ki ta pasz tal ta
már, hogy sze re te té nek tár gya nem
min dig ér de mes sze re te té re. Ahogy a
sze re tet sem ta lál min den eset ben vi -
szon zás ra, úgy a hit sem jár min den
eset ben kéz a kéz ben a meg-
gyôzôdéssel. Aho gyan a sze re tet,
úgy a hit ké pes sé ge sem keverhetô
ös  sze a hit és a sze re tet tár gyá val.
Gyak ran okoz csa ló dást az, amit sze -
re tünk, és gyak ran el ve szít jük hi tün -
ket ab ban, ami ben hit tünk.

Esze rint a hit le het tév hit is?
A Pél da be szé dek köny vé ben

(14/15.) ol vas suk: „Az egy ügyû
min den szó nak hisz...”

Ez nem je len ti, hogy min den hívô
egy ügyû is egy ben.

Esze rint a hit nem ér te le mi ka te gó -
ria! Na gyon jól tud juk, hogy nem ha -
gyat ko zunk min dig és min den ben az
ér tel münk re. Gyak ran el fo gad juk és
hi szünk ab ban, amit nem lá tunk,
nem ér tünk, amit fel fog ni sem va -
gyunk ké pe sek.

Nem le het min dent „ér te ni”. Amit
nem ér tünk meg, ab ban csak hin ni
le het.

El lent mon dás! Esze rint mi nél ke -
ve seb bet tu dunk valamirôl, an nál
töb bet kell hin nünk, hogy el fo gad -
has suk?

Maimonidész ál lí tá sa a kérdésrôl:
Mi nél töb bet tu dunk, an nál ke ve sebb
te rü let tá masz ko dik a hit re. A hit he -
lyét át ve szi a meggyôzôdés!

Spi no za ál lí tá sa: Az em ber vé ges
érteleme nem ké pes fel fog ni a vég te -
lent.

A hit az ab szo lút fel fog ha tat lan hoz
kell.

Aho gyan He ve si rab bi meg fo gal -
maz ta: Ne le gyen a hit tu dat la nok
ön ámí tá sa, le gyen a mû vel tek meg-
gyôzôdése!

Egy chászid a rebbéjéhez for dult:
– Rebbe, gyen ge va gyok hi tem -

ben, kér dé se im, ké te lye im van nak.
– És mi ez zel a baj? – kér dez te a

rebbe.
– Hát az, hogy még csak nem is za -

var, hogy ké te lye im van nak.
– És az zal mi a baj? – kér dez te új -

ból a rebbe.
A ké tely, a ve le já ró ag go da lom

nem a hit hi á nya, ellenkezôleg: lé té -
nek bi zony sá ga.

Egy szer az em be rek kér ték rab bi -
ju kat, az aptai Ávráhám Jehosuá
Heselt, ma gya ráz za meg, mi a HIT!
A rab bi be le egye zett, és meg ígér te,
más nap a hitrôl fog be szél ni.

Más nap az em be rek a rab bi kö rül
to long tak, hogy mi nél job ban hall -
has sák ma gya rá za tát.

– Fö lös le ges to lon ga ni! – ki ál tott
rá juk. – Aki nek el kell mon da ni,
hogy mi a hit, az a kö ze lem ben sem
„hall” sem mit. Aki nek nem, az
messzirôl is „hall ja”. 

Szerdócz J. Er vin fôrabbi
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Ma gyar or szá gon, akár csak vi lág szer te, a Covid-19-
járvány nem csak egész ség ügyi, ha nem ös  sze tett tár sa dal mi
vál sá got is oko zott. A mun ká ból va ló ki esés, az ál lás vesz tés,
a fi ze tés csök ken tés és a fo lya ma tos drá gu lás mi att sok, töb -
bé-ke vés bé ren de zett kö rül mé nyek közt élô csa lád nak hir te -
len gaz da sá gi gond jai ke let kez tek, akik pe dig ad dig is ne héz
kö rül mé nyek közt él tek, azok nak a hely ze te vég képp re -
mény te len né vált.

Gyors se gít ség re volt szük ség. A Mazsihisz élet re hív ta a
JadbeJad krí zis prog ra mot, amely 2020 jú ni u sá tól 2021 de cem -
be ré ig tíz al ka lom mal se gí tet te meg a kö zös ség anya gi vál ság ba
ke rült tag ja it.

Prog ra munk kö rön ként 90.000 fo rint tal tá mo ga tott meg ösz -
 sze sen 696 baj ba ke rült ház tar tást, hogy jus son min den na pi
meg él he tés re, re zsi költ sé gek re, gyógy szer re, egész ség ügyi ki -
adá sok ra, a gyer me kek is ko láz ta tá sá ra. Ez zel 1600 sze mély nek
nyúj tott lehetôséget ar ra, hogy a krízisbôl ki lá bal has son.

A tá mo ga tá sok anya gi hát te rét mind vé gig a Joint Distribution
Committee, a JDC biz to sí tot ta, 637.000 ame ri kai dol lár ér ték -
ben.

A cél cso por to kat a JDC ha tá roz ta meg:
– Gyer me ket nevelô zsi dó csa lá dok, ame lyek nek a jár vány

mi att úgy le csök kent a jö ve del mük, hogy ve szély be ke rült a
gyer me ke ik meg szo kott is ko lai és/vagy is ko lán kí vü li ok ta tá sa.

– A jár vány ál tal anya gi lag sú lyo san érin tett, egye dül ál ló zsi -
dó sze mé lyek, va la mint azok az egye dül élô, nem nyug dí jas zsi -
dó sze mé lyek, akik nek felnôtt gyer me kei már kü lön él nek, és
akik nek a pandémia mi att át me ne ti meg él he té si gond ja ik van -
nak.

– A zsi dó hit köz sé gek, ci vil szer ve ze tek, kul tu rá lis és ok ta tá -
si in téz mé nyek dol go zói, akik nek a jár vány mi att csök kent a jö -
ve del mük, vagy akik el vesz tet ték ál lá su kat.

Az el bí rá lás kor elônyt él vez tek a zsi dó hit köz sé gek, kö zös sé -
gek ak tív tag jai, il let ve a gyer me ke i ket zsi dó is ko lá ba já ra tó
csa lá dok.

A pá lyá zók a ké rel me ket elekt ro ni ku san ad hat ták be. A prog -
ram szak mai hát tér mun ká ját a Mazsihisz sze re tet szol gá la ta, a
JÁHÁD vé gez te, az el osz tás ra vo nat ko zó ja vas la ta it pe dig 
– anonimizált adat so rok alap ján – a hatfôs Jó vá ha gyó Tes tü let
bí rál ta el, amely a Mazsihisz és zsi dó ci vil szer ve ze tek
képviselôibôl állt. A Mazsihisz a prog ram le bo nyo lí tá sá nak
min den költ sé gét sa ját for rá sá ból biz to sí tot ta, a JDC-támogatás
min den fil lér je a rá szo ru lók hoz ke rült.

A JDC mint tá mo ga tó mind vé gig szi go rú an ellenôrizte a
prog ram mû kö dé sét és a tá mo ga tá sok fo lyó sí tá sát.

A sop ro ni Új ut ca 22. szám alatt
je len leg is mét ugyan olyan jel le gû
épít ke zés zaj lik, mint va la mi kor az
1300-as évek ele jén: a be ru há zás a
zsi dó kö zös sé get és a vá rost egy -
aránt gya ra pít ja. Ezen a he lyen
ugyan is több mint 800 éve épült föl
az Eu ró pa-szer te kü lön le ges, gó ti -
kus zsi na gó ga, va la mint az a zsi dó
kór ház (kö zép ko ri ne vén: is po tály),
ahol ha ma ro san meg nyí lik a Sop -
ro ni Zsi dó Hit köz ség új szék há za.
Errôl a be ru há zás ról tar tott kö zös
saj tó tá jé koz ta tót Far kas Cip ri án
pol gár mes ter, Barcza At ti la par la -
men ti képviselô, Heisler And rás, a
Mazsihisz el nö ke és Büchler And -
rás, a he lyi hit köz ség vezetôje.

A kö zép kor ban Sop ron mai Új ut -
cá ját Zsi dó ut cá nak hív ták, mert a vá -
ros ban a 13-14. szá zad for du ló ján,
az az több mint nyolc száz éve meg te -
le pe dett zsi dó kö zös ség itt él te min -
den na pi éle tét. Itt épült fel a gó ti kus
stí lu sú zsi na gó ga (ez a mai Ózsi-
nagóga) egy ma is lát ha tó mikvével,
va la mint az az is po tály (kór ház), ahol
jelenleg ép pen belsô fel újí tás zaj lik,
hogy ezt új ra bir tok ba ve hes se a sop -
ro ni hit köz ség. Errôl a be ru há zás ról
tar tott kö zös saj tó tá jé koz ta tót a sop -
ro ni vá ros há zán pén te ken Far kas
Cip ri án pol gár mes ter, Barcza At ti la
par la men ti képviselô, Heisler And -
rás, a Mazsihisz el nö ke és Büchler
And rás, a he lyi hit köz ség vezetôje, a
Mazsihisz vezetôségi tag ja.

Far kas Cip ri án pol gár mes ter a saj -
tó tá jé koz ta tón két olyan jelentôs be -
je len tést tett, amely a zsi dó kö zös -
ség gel kap cso la tos. Mint mond ta, az
egy ko ri is po tály épü le tét a vá ros 20

Sop ron: A Mazsihisznek új zsi na gó ga,
a vá ros nak vi lág hí rû ne ve ze tes ség

Heisler And rás és Büchler And rás
az Ózsinagóga mel lett Fo tó: KZS

mil lió fo rint ból fel újít ja és át ad ja a
Sop ro ni Zsi dó Hit köz ség nek hit éle ti,
val lá si és kul tu rá lis cé lok ra, to váb bá
– foly tat ta a pol gár mes ter – a költ-
ségvetésbôl 30 mil lió fo rin tot kü lö -
ní tet tek el az úgy ne ve zett pap ré ti or -
to dox zsi na gó ga fel újí tá si ter ve i nek
el ké szí té sé re is. Far kas Cip ri án hoz -
zá tet te: a pap ré ti zsi na gó ga ese té ben
2006-ban már ké szült egy fel újí tá si
terv, ami azon ban nem va ló sult meg.
Az ak ko ri ter vet most ak tu a li zál ják
an nak ér de ké ben, hogy meg tör tén -
hes sen a lé te sít mény fel újí tá sa.

– A Ma gyar or szá gi Zsi dó Hit köz -
sé gek Szö vet sé ge ne vé ben kö szö -
nöm Sop ron vá ros ve ze té sé nek,
hogy fel ka rol ta és tá mo gat ja a pol -
gár mes ter úr ál tal em lí tett pro jek te -
ket – mond ta a saj tó tá jé koz ta tón
Heisler And rás Mazsihisz-elnök. A
fel újí tás alatt ál ló is po tály ról, az az a
he lyi zsi dó hit köz ség jövôbeni szék -
há zá ról az el nök azt mond ta: a lé te -
sít mény hit éle ti és val lá si cél ja in kí -
vül na gyon fon tos nak tart ja az épü let
ok ta tá si, ta ní tá si funk ci ó ját is an nak
ér de ké ben, hogy a sop ro ni di á kok itt
kap has sa nak is me re te ket a zsi dó kul -
tú rá ról és ha gyo mány ról. 

– Eb ben a ház ban az ok ta tá si te vé -
keny sé get köz fel adat nak te kint jük,
hi szen a fi a tal nem ze dé kek ta ní tá sá -
val a jövônek te szünk szol gá la tot –
hang sú lyoz ta Heisler And rás. – En -
nek ér de ké ben föl aján lot tuk ak tív
rész vé te lün ket, se gít sé gün ket a he lyi
ön kor mány zat nak.

Büchler And rás, a Sop ro ni Zsi dó
Hit köz ség el nö ke, a Mazsihisz
vezetôségi tag ja a saj tó tá jé koz ta tón
nem csak azt kö szön te meg a vá ros

vezetôinek, hogy köz pénzt ál doz nak
az is po tály épü let fel újí tá sá ra és az
or to dox zsi na gó ga ter ve i nek el ké szí -
té sé re, ha nem azt a szí vé lyes, ba rá ti,
part ne ri lég kört is, ami vel a zsi dó ság
fe lé vi sel tet nek. 

Az is po tály épü let fel újí tá sá nak
elôzményeirôl Büchler And rás ki fej -
tet te: a he lyi hit köz ség évek óta a
Lackner Kris tóf ut cá ban mû kö dik, és
az ot ta ni ima te rem ne he zen
megközelíthetô az idôsek szá má ra.
Elsôre kézenfekvônek, a va ló ság ban
azon ban in kább álom sze rû nek tûnt 
– tet te hoz zá –, hogy a hit köz ség
visz  sza köl töz hes sen az egy ko ri Zsi -
dó ut cá ba, még hoz zá ép pen ugyan -
oda, ahol nyolc száz éve ôseink él tek
és te vé keny ked tek. 

Ez az álom azon ban a vá ros ve ze -
tés nek köszönhetôen meg va ló sul,
ami vel nem csak a hit köz ség éle te vá -
lik kön  nyeb bé és ter mé ke nyeb bé, de
egy olyan lát vá nyos ság jön lét re,
amely – fo gal ma zott az el nök – vi -
lág hír név ért ki ált. Hi szen egész Eu -
ró pá ban rit ka ság szám ba megy, hogy
Sop ron ban megtekinthetô egy gó ti -
kus stí lus ban, hár mas ta go lás ban
épült zsi na gó ga, rá adá sul olyan kör -
nye zet ben, ahol ha ma ro san – a ter vek
sze rint már ci us közepétôl – új ra ak tív
zsi dó kö zös sé gi élet zaj lik majd. 

Az el nök meg em lí tet te azt is: a
sop ro ni Ózsinagóga nem csak a va ló -
ság ban, de im már vir tu á li san is be -
jár ha tó a Mazsihisz hon lap ján
elérhetô Tu dás tár ban. Ez remélhetô-
leg ar ra ösz tön zi majd a kül föl di tu -
ris tá kat – mond ta –, hogy a lá to ga tók
a vir tu á li san már be járt zsi na gó gát
te kint sék meg a ma ga va ló sá gá ban a

hely szí nen is, ez pe dig jelentôsen
hoz zá já rul hat Sop ron ide gen for gal -
má nak gya ra pí tá sá hoz. 

– Önök az imént több ször kö szö -
ne tet mond tak a vá ros ve ze té sé nek,
ho lott sze rin tem a vá ros ve ze té se és
la kos sá ga tar to zik kö szö net tel a zsi -
dó kö zös ség nek, amely hoz zá já rult a
vá ros fejlôdéséhez – kezd te be szé dét
Barcza At ti la, Sop ron par la men ti
képviselôje. Hoz zá tet te: a ma gyar
zsi dó ság olyan tra gé di á kat szen ve -
dett el, ame lyek nek nem lett vol na
sza bad meg tör tén ni ük, ezért a köz -
élet ben min den jó ér zé sû em ber nek
ar ra kell tö re ked nie, hogy a múlt ban
el kö ve tett ször nyû sé gek még egy -
szer meg ne ismétlôdjenek. Barcza
At ti la kö zöl te: na gyon fon tos nak
tart ja a Heisler And rás ál tal em lí tett
ok ta tá si funk ció beeme lé sét az Ózsi-
nagóga te vé keny sé gi kö ré be, hi szen
nem mind egy, hogy a történelemrôl
mit és ho gyan ta nul nak meg a ma -
gyar gyer me kek. A képviselô kö zöl -
te: a tör té nel met a di á kok kal olyan
va ló ság hû mó don kell meg is mer tet -
ni, hogy a gye re kek felnôvén so ha ne
vál has sa nak szélsôséges, ki sebb ség -
el le nes ide o ló gi ák fog lya i vá.

A zsi dó ság Sop ron ban
A már em lí tett idôszakban, a 13-

14. szá zad for du ló ján, egé szen pon -
to san 1301-ben halt meg III. And rás
ki rály, az Ár pád-ház utol só ural ko -
dó ja, és ek kor fog lal ta el a trónt Ká-
r oly Ró bert. Mi re Kár oly Ró bert fia,
I. La jos ki rály 1342-ben trón ra ült, a
sop ro ni zsi dó ság már több év ti ze des
múlt tal bírt a vá ros ban, jólétükrôl és
gaz dag sá guk ról min dent el mond az
Ózsinagóga, amely rom ja i ban is
gyö nyö rû. A ma is lát ha tó fôbejárat
egy-egy ol dal só ré sze és tim pa non ja
még az épí tés idejébôl szár ma zik,
így te hát ezek az ele mek a sop ro ni
gó ti ka leg ko ráb bi da rab jai kö zé tar -
toz nak. 

Ha bár I. La jos ural ko dá sa a kö zép -
ko ri ma gyar ki rály ság leg ra gyo góbb
fe je ze tei kö zé tar to zik, az ural ko dó
fa na ti kus ka to li ciz mu sa a zsi dó ság
szá má ra sú lyos tra gé dia for rá sa lett:
I. La jos ugyan is egyik nap ról a má -
sik ra az ös  szes zsi dót ki ûz te, így az
ak ko ri hit test vé re ink nek min den va -
gyo nu kat hát ra hagy va kel lett me ne -
kül ni ük. Üre sen ha gyott há za i kat el -
fog lal ták, ja va i kat szét hord ták, s mi -
re a ki rály be lát ta, hogy té ve dett s
óri á si kárt oko zott, ad dig ra több tíz -
ezer ma gyar zsi dó már kül föld ön, a
mai Auszt ria és Cseh or szág te rü le tén
kez dett új éle tet.

A zsi dók késôbb vis  sza tér het tek
Sop ron ba, ám a következô szá za dok -
ban új ra és új ra ül dö zé sek súj tot ták
ôket, hogy az tán 1526-ban év szá za-
d ok ra ki ûz zék ôket a vá ros ból. Az
Ózsinagóga ek kor el ve szí tet te hit éle -
ti funk ci ó ját, majd elé je új épü le te ket
emel tek, töb bek kö zött ez az oka an -
nak, hogy a zsi dó ság kö zép ko ri je -
len lé te év szá zad ok ra szin te el tûnt a
vá ros ból. Az Ózsinagógát majd csak
az 1960-as évek vé gén tár ták fel, ek -
kor tör tén he tett meg az épü let mû -
em lék jel le gû hely re ál lí tá sa.

Kácsor Zsolt / Mazsihisz

A JadbeJad 
– Kéz a Kéz ben 
krí zis prog ram 
ta pasz ta la ta i ról

A tíz tá mo ga tá si kör fô ada ta it az aláb bi táb lá zat ban fog -
lal tuk ös  sze:

* A har ma dik kör ben 50 pá lyá zat pótkeretbôl ka pott tá mo ga -
tást, 45.000 Ft ér ték ben.

A jelentkezôk szá ma jár vány hul lá mon ként nôtt. Ahol na gyon
nagy volt a baj, ott több kör ben is ér ke zett se gít ség.

A tá mo ga tot tak la kó hely sze rin ti el osz lá sa kö vet te a zsi dó la -
kos ság el osz lá sát: az ös  szes tá mo ga tás 73 szá za lé kát ítél ték bu -
da pes ti, 27 szá za lé kát vi dé ki jelentkezônek.

Mi vel az ak tív hit éle tet élô, gyer me ket nevelô csa lá dok kettôs
elônyt él vez tek az el bí rá lás kor, érthetô, hogy ezek a ház tar tá sok
ré sze sül tek a tá mo ga tá sok zö mé ben.

A tá mo ga tá sok 64 szá za lé kát az ak tív ko rú jelentkezôknek
ítél ték, mert az ô jö ve del mü ket be fo lyá sol ta leg in kább a jár -
vány.

A tá mo ga tot tak megközelítôen 10 szá za lé ka re giszt rált
álláskeresô volt.

Az aján lá sok ból kö vet kez tet ni tu dunk ar ra, hogy mi lyen kap -
cso lat áll fönn a tá mo ga tot tak és a zsi dó hit köz sé gek, szer ve ze -
tek közt.

Ös  sze fog lal va, a JadbeJad krí zis prog ram a vá rat lan, vi ha -
ro san ki bon ta ko zó vál ság hely zet ben gyor san és számottevô
mér ték ben se gí tet te meg a baj ba ke rült csa lá do kat,
megelôzve, hogy tar tó san re mény te len hely zet be ke rül je nek.
Sok olyan csa lá dot is tá mo ga tott, ame lyik ad dig el sem tud -
ta vol na kép zel ni, hogy egy szer anya gi se gít ség re szo rul.

– A gyer me ket nevelô csa lá dok kö ré ben a bér ki esé sen, a bér -
csök ke né sen, va la mint a la kás hi tel-tör lesz té sen túl sú lyos anya -
gi ne héz sé get oko zott az át ál lás a táv ok ta tás ra.

– A mun ka vál la lói cso port ban a csök ken tett bé rek mi att fel -
hal mo zó dott re zsi hát ra lék ak kor is prob lé mát je len tett, mi kor a
bé re ket az ere de ti szint re vissza ál lí tot ták.

– A kö zép ko rú és idôsebb kor osz tály ba tar to zó kis jö ve del -
mû ek anya gi hely ze te szin te az el vi sel he tet len sé gig rom lott. A
rok kant sá gi já ra dék rend kí vül ala csony (pl. 36.645 Ft, 53.942
Ft). Ezt ko ráb ban al kal mi mun ká val egé szí tet ték ki, a jár vány
mi att azon ban ez a lehetôség meg szûnt.

– A tá mo ga tás ra jelentkezôk öreg sé gi nyug dí ja jellemzôen
50.000 és 80.000 Ft kö zött volt. Ôk is vá lasz tás ra kény sze rül tek:
ki fi ze tik a re zsit, gyógy szert vesz nek, vagy esz nek.

2021 vé gén a JadbeJad krí zis prog ram ered mé nye sen le zá rult.
Mos tan tól elsôsorban nem krí zis prog ram ra, ha nem bôvülô tar -
tós tá mo ga tá sok ra lesz szük sé ge kö zös sé günk nek, amely hez
meg kell te rem te ni az anya gi és struk tu rá lis ala pot.

Meggyôzôdésünk, hogy min den csa lád, min den ház tar tás tá -
mo ga tá sa erôsíti a kö zös sé get. Igaz ez a JadbeJad prog ram ra is,
amely a szo ci á lis fel ada tok el lá tá sán túl a zsi dó kö zös ség
bôvülését is ma gá val hoz hat ja. Tud juk, so kan nin cse nek köz -
tünk, akik hoz zánk tar toz nak. Ha törôdéssel, be fo ga dó sze re tet -
tel nyi tunk fe lé jük, a hit köz sé gek, rab bik se gít sé gé vel egy re
töb ben ta lál hat ják meg a jo gos he lyü ket köz tünk.

Kö szö net nyil vá ní tás
Vé gül a prog ram csa pat, a Mazsihisz és az egész kö zös ség ne -

vé ben kö szö ne tet mon dunk a Joint Distribution Committee-nak,
ami ért biz to sí tot ta a JadbeJad krí zis prog ram anya gi hát te rét. A
JDC, a le gen dás Joint több mint 100 éve se gí ti a baj ba ju tott zsi -
dó kö zös sé ge ket. A kez de tek óta tud ja, ha gond van, a lehetô
leg ha ma rab ban kell in téz ked ni. Óri á si ta pasz ta la ta se gí ti ab ban,
hogy meg ta lál ja a meg bíz ha tó, együtt mû kö dés re al kal mas part -
ne re ket. Há lá sak és egy ben büsz kék va gyunk ar ra, hogy a JDC
együttmûködô part ne ré ül vá lasz tot ta a Mazsihiszt.
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A fel ter jesz tés alap ján meg ítélt
Wal len berg-dí ja kat ün ne pé lyes ke re -
tek kö zött ad ják át min den év ja nu ár -
já ban. Idén a gyö nyö rû Rumbach-zsi-
nagóga egy má so dik eme le ti ter me
adott ott hont a ren dez vény nek.

Dr. Se bes Jó zsef, a Raoul Wal len -
berg Egye sü let el nö ke fo gad ta a dí ja -
zot ta kat, a ve lük érkezôket és a mé di -
ák mun ka tár sa it.

Elôször né ma fôhajtással em lé kez -
tek egy ko ráb bi ki tün te tett re, a kö zel -
múlt ban el hunyt ro ma pol gár jo gi har -
cos ra, Se tét Jenôre, majd az el nök is -
mer tet te az egye sü let min den ko ri cél -
ját és a mai dél után prog ram ját. Be -
mu tat ta az egye sü let je len lévô vezetô
mun ka tár sa it, dr. Orosz Fe renc ügy-
vivôt és képviselôt, a bí rá ló bi zott ság
el nö két, Derdák Ti bort, Forgácsné
Dé nes Ka ta lin tit kárt és a szakértôket,
hoz zá té ve, hogy né há nyan be teg sé -
gük okán ma rad tak tá vol.

El mond ta, hogy a laudációkat fel -
vált va vál lal ták ma guk ra.

Az elsô szó nok Svéd or szág nagy -
kö vet-he lyet te se, Katarina Szécsi

OneTable 
Zsi dó él mény az asz tal nál

Egy asz tal, több fé le fo gás, jó tár sa ság, és már meg is van a sá be szi
(szom ba ti) han gu lat. Nagy já ból így fog lal hat juk ös  sze a OneTable ne vû
pro jekt lé nye gét. A kez de mé nye zés az USA-ban va ló sult meg.

A OneTable ne vû pro jek tet 20 és 39 év kö zöt ti fi a ta lok nak ta lál ták ki New
York ban. A legfôbb cél az, hogy kö ze lebb hoz zák a zsi dó sá guk hoz a sok szor
már-már tel je sen as  szi mi lált ame ri kai zsi dó fi a ta lo kat. A kez de mé nye zés lét -
re ho zói burnout (ki égés) szind ró más nak
te kin tik a fent meg ne ve zett kor osz tály
tag ja it, akik gyak ran ma gá nyo sak, el szi -
ge tel tek, és nagy ban függ nek a mo dern
tech ni ka vív má nya i tól. Az ala pí tók sze -
rint e fa lak le bon tá sá nak leg jobb esz kö ze
nem más, mint az ôsi zsi dó ün nep nap, a
sá besz új ra fel fe de zé se.

A kez de mé nye zés meg ál mo dói úgy vé -
lik, a szom bat ké pes a ma gá nyos sá gon se -
gí te ni, és ki ala kí ta ni az er re igényt tar tó
if jak nak egy offline kö zös sé get, aho va tar toz nak (mint tud juk, az em ber tár -
sas lény). Hoz zá te szik, hogy so kak szá má ra a szom bat olyan, mint a jó ga
vagy a me di tá ció, a fo lya ma to san moz gó és vál to zó, in ge rek kel te le ra kott vi -
lág el le ni lá za dás egy for má ja. To váb bá ki eme lik azt is, hogy ha tu da to san
meg sza kít juk a mun ka he tet (hosszú tá von), ak kor sok kal si ke re seb ben fo gunk
tud ni tel je sí te ni a következô idôszakban.

Mind ös  sze nyolc év alatt a OneTable egy kis startupból a fi a tal zsi dó fel-
nôttek egyik leg na gyobb, leg si ke re sebb in ven ci ó já vá nôtte ki ma gát Ame ri -
ká ban. Ed dig 470 vá ros ban, több mint 175.000 egyé ni résztvevô szá má ra tud -
ták meg te rem te ni a szom ba ti han gu la tot. Je len le gi nö ve ke dé si üte me mel lett
a OneTable 2023 vé gé re meg ha lad ja a 250.000 egyé ni résztvevôt.

A OneTable kí ná la ta há zi gaz dák (és ven dé gek) szá má ra
He lyi al kal ma zot tak (10 köz pon ti vá ros ban) se gí tik a ven dég lá tó kat a va -

cso ra elôkészítésében, tip pe ket ad nak a le ve zény lé sé hez.
OneTable plat form (onetable.org vagy iOS-alkalmazás) se gít a há zi gaz -

dá nak meg ter vez ni a va cso rát, a ven dég nek pe dig meg ta lál ni a hoz zá leg kö -
ze lebb esô hely színt. Az Airbnb-hez ha son ló an a szom ba ti prog ra mok hoz a
szervezôk online pro fi lo kat ké szí te nek, köz zé te szik az ese ményt, és
résztvevôket hív nak meg. Az érdeklôdôk kön  nye dén tal lóz hat nak a le írá sok
kö zött, hogy meg ta lál ják a tö ké le tes va cso rát, majd – akár csak egy ét te rem -
ben – he lyet fog lal hat nak az asz tal nál.

Az olyan di gi tá lis zsi dó for rá so kat, mint az ál dás szö ve gek, ri tu á lis út mu ta -
tók, ven dég lá tá si tip pek és egye bek, a Partnerships + Jewish Learning 
Te am hoz ta lét re és gon doz za. A OneTable anya gai az ös  szes há zi gaz dá nak
se gít het nek, akár elôször, akár szá za dik al ka lom mal ren dez nek szom ba ti va -
cso rát.

OneTable Hosted Gatherings: gya kor la ti ese mé nyek, ame lyek a ven dég -
lá tás kész ség fej lesz té sé re, a zsi dó ta nu lás ra és a kö zös ség te rem tés re össz pon -
to sí ta nak, és ame lye ket a szom ba ti asz tal hoz le het vin ni.

A ven dég lá tás meg szer ve zé se, a prog ram ter ve zés, a hely ki vá lasz tá sa
egytôl egyig a sá besz be jö ve te le elôtt tör té nik, így azok nak is kó ser a pro jekt,
akik tart ják a szom ba tot.

Az ed di gi ered mé nyek
A OneTable csa pa ta büsz ke ar ra, hogy sze mé lyes kap cso la tot ala kí ta nak ki

a prog ram résztvevôivel. Mun ka tár sa ik több sé ge, be le ért ve a felsô ve ze tést is,
az ál ta luk ki szol gált de mog rá fi ai cso port tag ja, va la mint OneTable há zi gaz da
és ven dég is. A vezetôség nagy hang súlyt fek tet fel mé ré sek, utánkövetések
vég zé sé re. Egy ku ta tá suk ból az de rül ki, hogy a OneTable ál tal ren de zett pén -
tek es ti va cso rán részt vevôk:

• 87%-a ér tel met ta lál a kö zös ség gel töl tött idôben szom ba ton
• 72%-a sze rint a sá besz spi ri tu á lis di men zi ót ad a pén tek es té jük nek
• 65%-a meg pró bál szü ne tet tar ta ni és la zí ta ni a hét vé gén
• 53%-a úgy ér zi, hogy a pén tek es te el tér a hét töb bi részétôl.
(A zsi dó idôszámítás sze rint a na pok es te kezdôdnek, ezért ne vez zük a pol -

gá ri dá tum sze rin ti pén tek es ti ét ke zést szom ba ti va cso rá nak.)
Az el múlt nyolc esztendôben éves költ ség ve tés ük 870.000 dol lár ról

5.000.000 dol lár fö lé nôtt, mi köz ben az egy résztvevôre ju tó költ ség fo lya ma -
to san csök ken.

Amen  nyi ben va la ki szom ba ti va cso rát sze ret ne tar ta ni, ki kell vá lasz ta nia,
hogy mi lyen jel le gû le gyen az (pl. cedáká, szo li da ri tás). Ez után fel ve szik ve -
le a kap cso la tot a OneTable mun ka tár sai, és se gí te nek el kép ze lé sei meg va ló -
sí tá sá ban. Eh hez hoz zá já rul nak na gyon szé pen ös  sze ra kott ki ad vá nya ik, me -
lyek tar tal maz zák a szom ba ti va cso ra lé pé se it (kidus, kéz mo sás, ál dás a
bárheszre), va la mint szom ba ti da lo kat, a tra di ci o ná lis té mák mel lett pe dig
min den fé le ún. jégtörôk is se gí tik, hogy az es te gör dü lé ke nyen tel jen.

Az Egye sült Ál la mok ban a szá mok alap ján na gyon be jött a kez de mé nye -
zés. A kér dés az, hogy olya no kat is el ér nek-e ve le, akik ko ráb ban egy ál ta lán
nem vet tek részt sem mi lyen mó don a zsi dó élet ben.

Fel hasz nált for rás: https://onetable.org/
Mik lós Dó ri

Idei Wal len berg-dí ja sok

Åsbrink volt. Az ô elôadását ol vas -
hat ják.

Höl gye im és ura im, tisz telt dí ja zot -
tak! En ged jék meg, hogy be szé de met
meg pró bál jam ma gya rul el mon da ni,
s mi vel nem ez az anya nyel vem, az
eset le ges hi bá kért elôre is el né zést
ké rek.

Há lás va gyok, hogy ös  sze gyûl he -
tünk a cso dá la tos Rumbach-zsi-
nagógában, és tisz te leg he tünk azon
em be rek elôtt, akik egy ko ri kol lé gám,
az igaz em ber, Raoul Wal len berg
szel le mé ben dol goz tak.

Wal len berg hôstetteirôl nem elég
az új ge ne rá ci ók nak me sél ni, to vább
kell vin nünk az örök sé gét. Ha tisz te -
leg ni aka runk em lé ke elôtt, fo lya ma -
to san ins pi rá lód nunk kell bá tor sá gá -
ból, el szánt sá gá ból és ki tar tá sá ból.

Leg töb ben so ha nem fog juk tí zez -
rek éle tét meg men te ni, és leg töb ben
nem le szünk hu ma ni tá ri us iko nok. De
mind an  nyi an szi lár dan meg ígér het -
jük, hogy so ha nem le szünk szem-
lélôk. Ahogy egy bölcs mon dás tart ja:
„A go nosz gyôzelméhez elég, hogy a
jók ne te gye nek sem mit.”

Mind an  nyi an te he tünk va la mit az
éle tünk so rán, sa ját ko runk ban.

De önök, bá tor dí ja zot tak, önök
töb bet tet tek, mint „va la mit”. Önök
oda adó mun ká juk kal ki áll tak az em -
be ri jo go kért, az em be ri mél tó sá gért
és a to le ran ci á ért. Mint mind an  nyi an
tud ják, a ki ál lás azt je len ti, hogy cse -
le ked ni kell, ami kor az em be ri jo go -
kat meg sér tik, az em be ri mél tó sá got
nem tisz te lik, és a to le ran ci át
megkérdôjelezik. Mert ha nem cse lek -
szünk, ak kor az Em be ri Jo gok Nyi lat -
ko za ta, amely 74 év vel ezelôtt szám -
ta lan ál do zat ham vá ból emel ke dett ki,
és nem zet kö zi jog gá ala kí tot ta a „so -
ha töb bé” glo bá lis fel ki ál tást, nem
lesz más, mint egy da rab pa pír.

Ked ves dí ja zot tak, re mé lem, hogy
önök is sok em bert ins pi rál nak majd
a so ha vé get nem érô fel adat ra, hogy
fel emel jék sza vu kat az in to le ran cia és
a meg osz tott ság el len, el len áll ja nak
az em be ri jo gok, a de mok rá cia és a
jog ál la mi ság meg bon tá sá ra irá nyu ló
tö rek vé sek nek és az autoriter szi ré nek
ve szé lyes csá bí tá sá nak.

ke dett, majd az Új Ma gyar Könyv ki -
adó ban, a SZOT kül ügyi osz tá lyán s a
Nép sza va szerkesztôségében. 1956-
ban a Nép aka rat ala pí tó ja és
szerkesztôje volt.

1957-ben Pá rizs ba emig rált, részt
vett az ot ta ni Petôfi Kör és a Nagy
Im re Po li ti kai és Tár sa da lom tu do má -
nyi In té zet mun ká já ban is. 1967-tôl
Ró má ban az ENSZ mezôgazdasági
pro jekt je in dol go zott. A Ceres, az
ENSZ mezôgazdasági, majd a
Mazingir, az ENSZ kör nye zet vé del mi
szer ve ze te lap ja i nak ala pí tó fô-
szerkesztôje volt. A dé li fél te ke szá -
mos pro jekt jé ben mû kö dött.

1986-tól új ra Ma gyar or szá gon él, s
szá mos ci vil kez de mé nye zés ben vett
részt, egye bek mel lett a Raoul Wal -
len berg Egye sü let ala pí tó ér te kez le -
tén elsô el nök ként 1988–89-ben.

Majd a laudátor hang sú lyoz ta: Er -
köl csi kö te les sé günk tisz te leg ni a ma -
gas kor ba lé pett, te kin té lyes tag társ
elôtt, aki nek te vé keny sé ge szin te fel -
be csül he tet len ér té ket kép vi sel.

A következô ki tün te tést és em lék -
la pot De ák Gá bor fel ter jesz té sé re
Hor váth Zol tán Ist ván pro to no tá ri us
ka no nok, es pe res, plé bá nos ve het te
át, ôt Derdák Ti bor laudálta. Egy
rész le tét meg oszt juk Önök kel.

Hor váth Zol tán atyát 1991-ben
szen tel ték pap pá Esz ter gom ban. Még
ugyan eb ben az év ben a Budapest-
Kôbányai Szent Lász ló Plé bá ni án
káp lán ná ne vez ték ki. Itt 1997-ig te -
vé keny ke dett. Ezt követôen pre fek tus
és ta nár Esz ter gom ban, az Ér se ki
Papnevelô In té zet ben és a Hit tu do -
má nyi Fôiskolán, majd plé bá nos sá
ne vez ték ki, és 2001–2004-ig a Bu da -
pest-So rok sá ri Nagyboldogasszony
Fôplébánián pasz to rált. Ugyan eb ben
a tiszt sé gé ben te vé keny ke dik je len le gi
szol gá la ti he lyén 2005-tôl. Egy év
múl va ke rü le ti es pe res, majd pro to -
no tá ri us ka no nok cí met kap.

Pél dás éle te, a kö zös sé gért vég zett
fo lya ma tos, el is mert mun ká ja, a val -
lás kö zi együtt mû kö dés tá mo ga tá sa,
va la mint a rá szo ru lók meg ke re sé se,
se gí té se, fi gye lem mel kí sé ré se okán
ka pott ki tün te tés re ja vas la tot.

Czinder An tal érem- és szob rász -

Wal len berg so ha nem fo gad ta el a
„má sik” fo gal mát, s a mos ta ni vi lág -
jár vány is erôteljesen em lé kez tet ar -
ra, hogy nincs „mi” és „ôk” – csak
„mi” va gyunk. Egy vál to za tos, szí nes
és glo bá li san ös  sze fo nó dott „mi”.

Együtt ér zés sel és ci vil ku rá zsi val
szem be száll ha tunk a gyû lö let tel és a
kö zön  nyel, és to vább erôsíthetjük az
„em be ri, glo bá lis Mi”-t. Eb ben a tö -
rek vés ben Raoul Wal len berg – az em -
ber, aki oly so ka kat meg men tett, de
akit sen ki nem men tett meg – le gyen a
pél da ké pünk.

Re mél jük, hogy még so kan lesz nek
olyan dí ja zot tak, akik szün te le nül dol -
goz nak Wal len berg szel le mé ben, és
ez ál tal to vább vi szik örök sé gét.

Az egye sü let tit ká ra a díj ra Derdák
Ti bor ja vas la ta alap ján je lölt Bí ró
And rást mél tat ta. Ebbôl idéz nék:

Az új ság író igen vál to za tos éle tet
tud hat ma gá é nak, több sza kasz ban is.
Részt vett az an ti fa sisz ta el len ál lá si
moz ga lom ban, 1948 és 1956 kö zött a
Kül ügy mi nisz té ri um ban, a Madisz
köz pon ti kül ügyi osz tá lyán te vé keny -

mû vészt az egye sü let el nök sé ge ne -
vé ben Forgácsné Dé nes Ka ta lin mél -
tat ta.

Idéz nék belôle:
A bu da pes ti Képzômûvészeti Gim -

ná zi um el vég zé se után fel vé telt nyert
a Ma gyar Képzômûvészeti Fôiskolá-
ra, ahol má sok mel lett ta ná ra volt
Kis fa ludy Stróbl Zsig mond és Pátzay
Pál is.

A Raoul Wal len berg Egye sü let cél -
ki tû zé se i hez ak tív hoz zá ál lás jel le -
mez te. Az 1990-es évek kö ze pén csat -
la ko zott mun kánk hoz, nap ja ink ban is
vezetôségi tag. A bu da pes ti köz té ri
Wal len berg-em lék táb lák jelentôs ré -
sze (Mi ner va ut ca, Andrássy út, Ben -
czúr és Har min cad ut ca) az ô al ko tá -
sa.

A ki tün te tés re Sza kács F. Sán dor
ál tal ja va solt Ba kó Bé la (Pál atya) ér -
de me it Derdák Ti bor laudálta. En nek
egy rész le tét osz tom meg az ol va sók -
kal.

A tör té ne lem ben, az éle tünk ben
van nak rend kí vü li idôk, és eh hez mér -
ten szük ség van rend kí vü li em be rek re

is. A ko ro na ví rus-vi lág jár vány
idôszaka min den te kin tet ben mó dot és
lehetôséget nyúj tott meg ta pasz tal ni
ki vá ló em be rek, egyé ni sé gek segítô
hoz zá ál lá sát.

Van nak olyan em be rek is, akik szá -
má ra nem szük sé ges a fen ti hely zet,
ál la pot ah hoz, hogy meg mu tas sák az
el hi va tott ság, az együtt ér zés, a szo li -
da ri tás és a sze re tet lé nye gét.

Pál atya szol gá la tát meg ha tá roz za
a több szö rö sen hát rá nyos hely ze tû
csa lá dok és gyer me ke ik irán ti el kö te -
le zett ség sze mély re sza bott lel ki és
anya gi tá mo ga tá suk ál tal. Ál do za tos
mun ká já val meg mu tat ja, hogy a tár -
sa da lom szá má ra az egyik leg fon to -
sabb kö zös sé gi ma ga tar tás for mát, az
el fo ga dást ho gyan le het sze re tet tel,
kö vet ke ze tes ség gel és a hát rányt
szenvedôk irán ti alá zat tal meg va ló sí -
ta ni.

Pál test vér el hi va tott sá ga, erôn fe -
lü li szol gá la ta a Szé kely föl dön élô
nélkülözô fi a ta lok életlehetôségein
igyek szik vál toz tat ni. Ezt a tisz te let re
mél tó élet utat is mer te el a bí rá ló bi -
zott ság, hi szen a ki tün te tés azo kat il -
le ti, akik pél dát mu tat nak a ne héz sé -
gek kel küzdôk se gí té sé ben.

A következô dí jat Derdák Ti bor ja -
vas la tá ra az Ame Panzh kö zös ség
kap ta, s Forgácsné Dé nes Ka ta lin is -
mer tet te ér de me i ket. Idé zek az el -
hang zot tak ból:

Alig két éve van nak je len a ma gyar
nyil vá nos ság ban. Podcast adá sa ik a
Tv Baxtalo ol da lán nézhetôk meg. A
szervezôk fi a tal élet ko ra el le né re
nagy fi gye lem irá nyul meg szó la lá sa -
ik ra. Olyan kér dé se ket fe sze get nek,
ame lyek ed dig nem vol tak a köz be -
széd ben, mint pél dá ul a ro mák rep re -
zen tá ci ó ja köz éle ti és szak mai té ren,
pro ro ma szer ve ze tek sze re pe és lét jo -
go sult sá ga, kor rekt be széd mód a nyil -
vá nos ság ban, ro mák és genderkér-
dések.

Olyan em be ri jo gi kér dé se ket ve tet -
tek fel a nyil vá nos ság elôtt, ame lyek
köz re mû kö dé sük nél kül el sik kad tak
vagy elô sem ke rül tek vol na.

A szer ve zet ne vé nek je len té se: Mi
Öten. En  nyi ro ma fi a tal dön tött úgy
egy ba rá ti be szél ge tés so rán, hogy

meg va ló sí ta nak egy olyan online te -
ret, ahol meg szó lal hat nak, hi szen
egy re job ban érez ték úgy, nem kap -
nak fi gyel met a ma gyar mé di á ban és
ér tel mi sé gi be szél ge té sek ben.

Vé gül, de nem utol só sor ban a ha to -
dik dí ja zott Kissné Ba lázs Bar ba ra
volt, akit Gor don Gá bor, az Élet Me -
ne te Ala pít vány ku ra tó ri u mi el nö ke
ja va solt. Derdák Ti bor mél tat ta ál do -
zat kész te vé keny sé gét.

Az ala pít vány 2004-es lét re ho zá sa
óta a hét min den nap ján le het szá mí -
ta ni oda adó, ön kén tes mun ká já ra.
Va la men  nyi jelentôs prog ram ban
részt vett és vesz szervezôként, cso-
portvezetôként, ok ta tó ként, kiemel-
kedô fi gyel met szen tel ve a ro ma 
fi a ta lo kat cél zó, érintô ese mé nyek re.
Így vált a ro ma holokauszttal fog -
lal ko zó pro jek tek ve zér egyé ni sé gé vé.
Bar ba ra mind eze ken túl szo ci á lis
mun kás ként is te vé keny ke dik. Teher-

autó-sofôr fér jé vel sza bad ide jük ben
az or szá got jár va ado má nyo kat jut -
tat nak el a mély sze gény ség ben élô
ro ma kö zös sé gek hez és a rá szo ru ló
csa lá dok hoz.

Az ese mény so rán az em lék ér me -
ket Katarina Szécsi Åsbrink ad ta át.

Dr. Se bes Jó zsef lehetôséget adott a
ki tün te tet tek nek, szól ja nak, os  szák
meg ér zé se i ket a jelenlévôkkel. Ez zel
Czinder An tal, Bí ró And rás és Pál
atya élt.

Majd az egye sü let el nö ke fel hív ta a
fi gyel met ar ra, hogy ha bár ki a kör -
nye ze té ben lát olyan em be re ket, cso -
por to kat, akik a több sé gi és ki sebb sé -
gi tár sa da lom bár mi lyen vo nat ko zá -
sá ban kezdeményezô lé pé se ket tesz -
nek, hi dat épí te nek szó val, tet tel, tá -
mo ga tás sal, je lez zék.

Vé gül gra tu lált az idei Wal len berg-
dí ja sok nak.

GálJuli
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A gáz kam rák kö ze lé ben ke rül tek
elô a Smá Jiszráél fel ira tú me dá lok

A há rom me dál a sobibóri ha lál tá bor ban vég zett fel tá ró mun kák so rán
ke rült elô. Va ló szí nû leg az ott meg gyil kolt zsi dó ké vol tak.

A len gyel or szá gi Sobibórban fe dez tek fel ré gé szek há rom me dált a ná ci ha -
lál tá bor gáz kam rá já nak kö ze lé ben. A szak em be rek sze rint a me dá lok a
holokauszt ide jén meg gyil kolt zsi dó ké le het tek. Két me dált an nak a hely nek
a kö ze lé ben ta lál tak, ahol levetkôztették a gáz kam rá ba kül dött ál do za to kat, a
har ma dik ra a ha lál tá bor hoz kö ze li tö meg sír ban buk kan tak rá, ír ja a Quibit
nyo mán a Ki bic.

A le le tet 10 év nyi ása tá si mun ká la tok so rán ta lál ták meg, és bár a me dá lok
eltérôek, mind egyi ken a Tíz pa ran cso lat kôtábláit tar tó Mó zes ké pe lát ha tó az
egyik ol da lon, il let ve a kéz zel írt Smá Jiszráél ima a má si kon.

A ku ta tók an  nyit ki de rí tet tek, hogy mind há rom me dál más helyrôl szár ma -
zik: az egyik a mai Uk raj na területérôl, Lembergbôl (Lviv), a má sik Len gyel -
or szág ból, a har ma dik pe dig az ak ko ri Cseh szlo vá ki á ból. A sobibóri ása tá so -
kat vezetô Jorám Haimi elképzelhetônek tat ja, hogy a ke let-eu ró pai zsi dók

Ala po san do ku men tált, oko san
el me sélt tör té ne tet tár fel a Le he -
tet len sze re lem cí mû do ku men -
tum film egy ta bu nak szá mí tó kap -
cso lat ról egy zsi dó fo goly és egy
SS-tiszt kö zött. Helena Citron és

Ro má nia
A bu ka res ti nagy zsi na gó gá nál em -

lék táb lát avat tak Samuel del Campo
tisz te le té re, aki 1941–43 kö zött chi -
lei ügyvivô volt a ro mán fôvárosban.
A de por tá lá sok meg aka dá lyo zá sa ér -
de ké ben a dip lo ma ta mint egy 1200
út le ve let és men le ve let ál lí tott ki a
csernyivci get tó ban ös  sze gyûj tött
len gyel és ro mán zsi dók nak. Samuel
del Campo embermentô te vé keny sé -
gét meg kön  nyí tet te, hogy a sem le ges
Chi le kép vi sel te a Lon don ban
székelô len gyel emig ráns kor mány
ér de ke it Ro má ni á ban.

Az ese mé nyen meg je lent Silviu
Vexler par la men ti képviselô, a ro -
má ni ai zsi dó hit köz sé gek szö vet sé -
gé nek (FCER) el nö ke, Maria Pía
Busta, a Chi lei Köz tár sa ság nagy kö -
ve te, a dip lo má ci ai tes tü let több tag -
ja és a ro mán kül ügy mi nisz té ri um
képviselôi. Silviu Vexler az ün nep -
sé gen ki je len tet te, hogy „Samuel del
Campo az em be ri mél tó ság pél dá ját
mu tat ta egy na gyon sö tét idôszak-
ban”. A Jád Vásém a chi lei dip lo ma -
tát 2017-ben a Vi lág Iga zai kö zé so -
rol ta.

Spa nyol or szág–Por tu gá lia
Az ink vi zí ció so rán, a 15. szá zad

vé gén el ül dö zött zsi dók le szár ma -
zot ta i nak ho no sí tá sá ra a spa nyol ha -
tó sá gok hoz mint egy 153 ezer, a por -
tu gá lok hoz 86 ezer meg ke re sés ér ke -
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Ro má nia. Samuel del Campo
Szin ga púr. A Maghain Aboth zsi na gó ga

zett. A spa nyo lok 36 ezer, a por tu gá -
lok 54 ezer ké rel met hagy tak jó vá
2021 elsô ne gye dé ig. A por tu gál ál -
lam pol gár ság ért fo lya mo dók két har -
ma da iz ra e li volt, a spa nyo lok nál
nem ér te el az öt szá za lé kot. Mad rid
már el uta sí tott több mint há rom ezer
ké rel met, a lis  sza bo ni kor mány csak
né hány szá zat.

A két or szág kö zött lé nye ges kü -
lönb sé get je lent, hogy a por tu gál ha -
tó sá gok nem ír tak elô idôpontot a
ho no sí tá si ké rel mek be adá sá ra. A
két szer meg hosz  szab bí tott spa nyol
határidô vi szont a múlt év szep tem -
be ré ben le járt, és csak az ira tok pót -
lá sá ra van még lehetôség. A he lyi
zsi dó hit köz sé gek részt vesz nek a
ké rel mek elôzetes ellenôrzésében,
hogy csak a meg ala po zott igé nyek
ke rül je nek a ha tó sá gok hoz.

Szin ga púr
Zsi dó mú ze u mot avat tak a múlt év

de cem be ré ben a vá ros ál lam ban. Az
új kul tu rá lis in téz mény a ne ves fi -
lant róp, Manasseh Meyer ne vét vi se -
li, aki két sze fárd zsi na gó gát lé te sí -
tett Szin ga púr ban. Fény ké pek, vi de -
ók, hasz ná la ti és kegy tár gyak mu tat -
ják be a he lyi zsi dó ság két száz éves
múlt ját és je le nét. A tab ló kon lát ha -
tók az or szág ne ves zsi dó sze mé lyei,
köz tük David S. Marshall, aki 1955
és 56 kö zött az or szág fôminisztere
volt. Kü lön szek ció fog lal ko zik a
val lá si ün ne pek, a szo ká sok és a kul -
tú ra be mu ta tá sá val, ami fôleg a nem
zsi dó lá to ga tó kat ér de kel he ti.

A mú ze um há rom év alatt ké szült
el. A költ sé gek 40 szá za lé kát a Nem -
ze ti Örök ség Ta ná csa fe dez te. K.
Shanmugam igaz ság ügyi és bel ügy -
mi nisz ter a meg nyi tó ün nep sé gen ki -
je len tet te, hogy a zsi dók jelentôsen
hoz zá já rul tak az or szág fejlô-
déséhez. „A kor mány zat ki emelt fel -
ada tá nak te kin ti, hogy min den egyes
pol gár szá má ra sza va tol ja a biz ton -
sá got és a vé del met” – emel te ki a
mi nisz ter.

A 19. szá zad elsô fe lé ben ér kez tek
Szin ga púr ba elsô hit test vé re ink, akik
ira ki szár ma zá sú kereskedôk vol tak.
A kö zös ség 1875-ben avat ta fel a
Maghain Aboth ne vû nagy temp lo -
mot, amely je len leg Ke let-Ázsia leg -
na gyobb zsi na gó gá ja.

A má so dik vi lág há bo rú elôtt mint -
egy 1500 zsi dó élt Szin ga púr ban,
akik nek a több sé gét a ja pán meg szál -
lók 1942-ben in ter nál ták. Je len leg
2500, több sé gé ben sze fárd hit test vé -
rünk ta lál ha tó a vá ros ál lam ban, akik
szá mos val lá si, ok ta tá si, kul tu rá lis
in téz ményt tar ta nak fent.

Fran cia or szág
A Zsi dó Kö zös ség Vé del mi Szer -

ve ze te a holokauszt nem zet kö zi em -
lék nap ján is mer tet te az an ti sze mi ta
pro vo ká ci ók ra vo nat ko zó ada to kat.
A tá jé koz ta tás sze rint 2021-ben
Fran cia or szág ban 589 an ti sze mi ta
ak ció tör tént, ami az elôzô év hez ké -
pest 75 szá za lé kos nö ve ke dést je lent.
A fi zi kai tá ma dá sok 36 szá za lék kal

emel ked tek. A sze mé lyek el len el kö -
ve tett bûn cse lek mé nyek ará nya 45
szá za lék volt, amely nek egy ti ze-
dében tes ti sér tés is tör tént. Az in zul -
tu sok 25 szá za lé kát tet ték ki a ma -
gán éle tet érintô pro vo ká ci ók, me lye -
ket az ál do za tok la ká sa kö ze lé ben
élô tet te sek kö vet tek el. Az ese tek
húsz szá za lé ká ban a tá ma dók fegy -
vert vagy más, sé rü lést oko zó esz -
közt hasz nál tak. Az iz ra e li had se reg
Hamász el le ni ak ci ó ja so rán ta valy
má jus ban na pon ta öt an ti sze mi ta in -
ci dens tör tént Fran cia or szág ban. A
pandémia mi att el ren delt meg szo rí -
tá sok el len tüntetôk kö zött „A zsi dók
a jár vány haszonélvezôi” fel irat ok is
meg je len tek.

Ko vács

Még is hogy mo so lyog hat egy nô Ausch witz ban?

Franz Wunsch sze rel me Ausch -
wit zon kí vül és túl is hul lá mo kat
ve tett – ír ja Ván dor Éva a
HVG.hu por tá lon. 

Az ak kor 20 éves Helena
Citronról za var ba ejtô fo tó ké szült
Ausch witz ban. A helyszínrôl és a
körülményekrôl csak jel leg ze tes csí -
kos ru há ja árul ko dik, de még ez is
megtévesztô, mert a de re kát kör-
beölelô övtôl az egész már-már ut cai
vi se let nek tû nik. De en nél is ért he -
tet le nebb az a bol dog ság, ame lyet
Helena ar ca su gá roz. Egész sé ges nek
tû nik, a töb bi csont és bôr fo goly hoz
ké pest kü lö nö sen, és olyan élet igen -
lés sel mo so lyog, mint ha nem min -
den a ha lál ról szól na kö rü löt te.

Egy-egy fo tó ér tel me zé sé nél min -
dig fon tos, hogy ki áll a ka me ra mö -
gött. Helena Citron ese té ben egy fi -
a tal SS-tiszt, Franz Wunsch ke zé ben
volt a fényképezôgép, amitôl vi -
szont azt vár nánk, hogy a le fo tó zott
nô ar cá ra ret te gés ül jön ki, el vég re
egy fo goly ról és a fogvatartójáról
van szó. A fi a tal zsi dó lány és a fi a -
tal ná ci ka to na kö zött azon ban a föl -
di po kol kö ze pén kü lön le ges kap -
cso lat bon ta ko zott ki, amit egy be -
hang zó an sze re lem nek ne vez nek
azok, akik ta núi vol tak.

A kap cso la tuk ta nú it mint egy gö -
rög kó rust szó lít ja meg a rendezô,
Ma ya Sarfaty, aki a Jád Vásém in té -
zet és Steven Spielberg Soá Ala pít -
vá nyá nak az ar chí vu ma it is át fé sül -

te, hogy Helena és Franz tör té ne té -
nek nyo ma i ra buk kan jon, il let ve
meg ta lál ja azo kat, akik a fi a tal nô
mel lett dol goz tak az úgy ne ve zett
Ka na da-kom man dó ban. (Ka na da
egy faj ta álom or szág ként élt a köz tu -
dat ban, és mi vel eb ben az épü let ben
a gáz kam rák ba vitt zsi dók hol mi ja it
szor tí roz ták, ez szá mí tott a leg jobb
hely nek és a leg jobb mun ká nak

Ausch witz ban, így ér de mel te ki a
kom man dó a Ka na da ne vet.)

Franz Wunsch, Helena Citron és a
test vé re, Roza ese té ben csak ar chív
in ter jú kat tu dott hasz nál ni a ren-
dezô, hi szen a do ku men tum film for -
ga tá sa kor ôk már nem él tek, de a hét
má sik meg szó la ló túlélônek
meglepôen éles em lé ke ik vol tak a
történtekrôl.

kö re i ben a me dá lok vi se lé se valami fé le he lyi tra dí ció le he tett, de azt nem tud -
ja, hogy en nek a szo kás nak mi le he tett az ere de te.

Az Iz ra e li Ré gé sze ti Ha tó ság mun ka tár sa sze rint le het sé ges, hogy a he lyi
zsi dó kö zös sé gek ben vagy a zsi na gó gák ban osz to gat ták ôket, vagy egyé ni
meg ren de lés re ké szül tek. „A me dá lok ku ta tá sa to vább ra is zaj lik, és min den -
kit ar ra biz tat nánk, hogy ha tud nak, os  sza nak meg ve lünk to váb bi rész le te ket”
– mond ta Haimi.

A sobibóri megsemmisítô tá bort 1942 má ju sá tól 1943 vé gé ig mû köd tet ték
a ná cik Ke let-Len gyel or szág ban. A lá ger ben ez idô alatt kö zel 250 ezer em -
bert gyil kol tak meg, több sé gük ben len gyel zsi dó kat.

az Ön Öröksége
is hozzájárulhat e célhoz.
Keren Hyesod UIA,
a szervezet, amely Izrael 
részére gyűjt adományt.

Herzl Tivadar örökül 
hagyta nekünk....

Tőlünk megtudhatja hogyan
E-mail: eli.keidar@kerenh.hu
Telefax: +972-4-6263636
Mobil: +36-30-8487380
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Val lá si vezetôk el uta sí tot ták a
kásrut és a be té rés re form ját
A Fôrabbitanács ös  sze ült Iz ra el ben, hogy meg vi tas sa Mátán Káháná

val lás ügyi mi nisz ter be té ré si és kásrutreformját, amely nek elsô sza ka sza
már el star tolt. A kásrut meg re for má lá sa kap csán több rab bi azt mond -
ta, hogy a ter ve zett in téz ke dés „pusz tí tás és rom bo lás”, a be té rés kér dé -
sé ben pe dig a kor mány ta go kat és Benet mi nisz ter el nö köt „a val lás el -
pusz tí tó i nak” ne vez ték.

Az Új Ke let tu dó sí tá sa sze rint az ülés vé gén a Fôrabbitanács köz le ményt
adott ki a be té ré si váz lat tal kap cso la tos ha tá ro za tok ról. A köz le mény ben töb -
bek kö zött ez ol vas ha tó:

„A Fôrabbitanács a ja va solt be té ré si váz lat el já rá sá nak azon na li le ál lí tá sát
ké ri. Nagy ve szélyt rejt ma gá ban az a ja vas lat, hogy az egy sé ges be té ré si
rend szert ket té vág ják, és különbözô sza bá lyo kat és különbözô lehetôségeket

Mo ha med a
leg nép sze rûbb

fiú név
A má so dik he lyen a Joszéf vég -

zett, ami a zsi dók és a muszlimok
kö zött is di va tos.

Az iz ra e li köz pon ti sta tisz ti kai hi -
va tal je len té se sze rint a Muhammad,
Joszéf, Dá vid, Támár és Márjám
vol tak a leg nép sze rûbb ba ba ne vek
Iz ra el ben 2020-ban, ol vas ha tó a Ki -
bic cik ké ben.

Ös  szes sé gé ben a Mo ha med volt a
leg nép sze rûbb ba ba név Iz ra el ben és
a muszlimok kö ré ben, 2020-ban
2396 fiú kap ta ezt a ne vet.

A leg nép sze rûbb név Iz ra el ben a
Mo ha med után a Joszéf volt, 1176
zsi dó fiú és 656 muszlim fiú (Juszéf)
kap ta ezt a ne vet. A har ma dik leg -
nép sze rûbb név az or szág ban az
Áriél volt, 1223 zsi dó fiú és 579 zsi -
dó lány kap ta ezt a ne vet.

A zsi dó lá nyok leg gyak rab ban a
Támár és a Májá ne vet kap ták, a lá -
nyok 1,85%-a (1116) Támár és
1,84% (1107) Májá.

To váb bi zsi dó lány ne vek a top 10-
ben: Ábigáil, Noá, Szárá, Ájálá,
Ádéle, Jáél, Sirá és Esz ter.

A zsi dó fi úk több mint 2%-a
(1536) a Dá vid ne vet kap ta. Ezen kí -
vül a Lávi, Áriél, Joszéf, Noám,
Uri, Refáél és Ári ne vek vol tak nép -
sze rû ek. Az eti óp zsi dó fi úk kö ré -
ben a Refáél, Emanuél és Noám
vol tak a leg di va to sab bak, ír ja a
jpost.com.

A muszlim lá nyok kö ré ben a
Márjám (2,3%), Sám (2%), Lin
(1,9%), Málek (1,6%), Jori (1,4%),
Li án (1,4%), Milá (1,3%) vol tak a
leg gya ko rib bak.

Betérésstop áskenázéknál?
Dá vid Lau iz ra e li áskenáz fôrabbi kö zöl te Náftáli Benet mi nisz ter el nök kel,

hogy nem hagy jó vá sem mi lyen át té rést mind ad dig, amíg a kor mány ki tart a
fo lya mat meg kön  nyí té sé re és a fôrabbinátus ellenôrzésének hí gí tá sá ra irá nyu -
ló ter ve mel lett.

Lau és a sze fárd fôrabbi, Jichák Joszéf ke mé nyen bí rál ta Mátán Káháná
val lás ügyi mi nisz ter (Jáminá) ja va solt re form ja it, ame lyek meg szün tet nék a
kásruttanúsítvány és a be té ré sek fe let ti ki zá ró la gos mo no pó li u mu kat – is mer -
te ti a fej le mé nye ket az ujkelet.live.

Káháná ter ve ér tel mé ben az ön kor mány za ti rab bik fel ha tal ma zást kap nak
ar ra, hogy be té ré se ket hajt sa nak vég re, ame lye ket az or to dox zsi dó tör vé nyek
be tar tá sa mel lett bi zo nyos ese tek ben va ló szí nû leg elnézôbben foly tat ná nak
le, mint a rabbinátus.

Lau Náftáli Benet mi nisz ter el nök nek szó ló fe nye ge té sét Káháná kö zel múlt -
be li be je len té sé re re a gál va fo gal maz ta meg, mi sze rint le kí ván ja vál ta ni Mose
Weller rab bit, a fôrabbinátus be té ré si ha tó sá gá nak vezetôjét. Káháná kö zöl te,
hogy te kin tet tel a fôrabbik be té ré si re form mal szem be ni el len ál lás ára, nem
tart ja megfelelônek a vezetô funk ci o ná ri ust a ter ve zett vál toz ta tá sok vég re -
haj tá sá ra.

A fôrabbi fi gyel mez te tett, hogy Weller el bo csá tá sa ese tén a to váb bi ak ban
nem ír alá be té ré si ta nú sít ványt, és azt ál lí tot ta, hogy Weller el tá vo lí tá sa „sú -
lyo san ron ta ná a be té ré si rend szer mû kö dé sét”, és meg sza kad na „a be té ré si
rend szer és a fôrabbinátus kö zöt ti kap cso lat”. Ez – mond ta – „a be té ré si rend -
szer ben vég zett te vé keny sé gek kel já ró háláchikus felelôsség meg sza kí tá sát és
meg szün te té sét ered mé nyez né”.

Benetnek írt le ve lé ben Lau ki je len tet te, hogy a „ve szé lyes” terv el fo ga dá sa
„jelentôs sza ka dást okoz na Iz ra el né pé ben, ame lyet nem le het majd el si mí ta -
ni”, és „ve szély be so dor ná egy nép ként va ló lé tün ket Iz ra el föld jén”.

Lau le ve lé re vá la szol va az áskenáz Jáhádut Hátorá párt el nö ke, Mose Gafni
ki je len tet te, hogy „a zsi dó nép ki áll Lau fôrabbi be je len té se mel lett, mi sze rint
nem fog ja alá ír ni a be té ré si iga zo lá so kat, ha [a kor mány] elômozdítja az ál -
be té ré si ter ve it, és el bo csát ja a be té ré si rend szer vezetôjét”.

Káháná, aki or to dox, szin tén vá la szolt Lau le ve lé re. Twitteren azt ír ta: Lau
azon dön té se, hogy csak azért hagy ja ab ba a be té rí tést Iz ra el ben, mert nem
hos  szab bít ják meg egy hi va tal nok hi va ta li ide jét, „árt az Eti ó pi á ból érkezô
be ván dor lók nak, a be tér ni vá gyó ka to nák nak és még ez rek nek”.

,, A lehetô leg szé le sebb kö rû meg ál la po dás el éré se ér de ké ben a kor mány és
a ko a lí ció je len leg egy olyan be té ré si tör vényt szor gal maz, amely lehetôvé te -
szi az iz ra e li ek szá má ra, hogy ne az or to dox tör vé nyek sze rint tér je nek át” 
– ír ta Káháná. „Fel szó lí tom a fôrabbit, áll jon el azon szán dé ká tól, hogy le ál -
lít ja a be té ré se ket Iz ra el ben, és foly tas sa a vi tát an nak ér de ké ben, hogy meg -
ál la po dás szü les sen az ál la mi és a háláchá sze rin ti be té rés kér dé sé ben.”

Benet ka bi net jé nek egyik tag ja Lau fôrabbi poszt já ról va ló el tá vo lí tá sá ra
szó lí tott fel.

Sú lyos víz hi án  nyal kell 
szem be néz ni az elkövetkezô

évek ben

Több ezer dar vat pusz tí tott el
a ma dár inf lu en za

IZRAELIIZRAELI SS ZZ ÍÍ NN EE SS

En nek oka a glo bá lis fel me le ge -
dés okoz ta csökkenô csa pa dék -
men  nyi ség, il let ve a gyor san
növekvô né pes ség.

Iz ra el az elkövetkezô évek ben sú -
lyos víz hi ány tól fog szen ved ni a
glo bá lis fel me le ge dés okoz ta ke ve -
sebb csa pa dék, il let ve a gyor san
növekvô né pes ség mi att – fi gyel -
mez tet a Mekorot, az iz ra e li nem ze -
ti víz mû vek ál tal ké szí tett szakértôi
je len tés, ír ja a Ki bic cik ke.

A je len tés sze rint az or szág la kos -

sá ga 2025-re vár ha tó an el éri a 16
mil li ót, és to váb bi 8 mil li ó val nô
majd a la kos ság Ciszjordániában és
a Gá zai öve zet ben. A do ku men tum -
ban az is sze re pel, hogy a né pes ség -
nö ve ke dés sel együtt vár ha tó an az
ur ba ni zá ció is bôvülni fog, csök -
kent ve a víz el lá tás szem pont já ból
lét fon tos sá gú mezôgazdasági és la -
kat lan te rü le te ket.

A Mekorot terveirôl szó ló, a kor -
mány nak át adott je len tés ben a vál la -
lat be mu tat ja a jövôbeli fo gyasz tás

és az inf rast ruk tu rá lis szük ség le tek
ér té ke lé sét a fo lya ma tos víz el lá tás
fenn tar tá sa szem pont já ból.

Ha a je len le gi csa pa dék men  nyi ség
75 szá za lé ká val kell szá mol nia, ak -
kor Iz ra el gond ban lesz a Mekorot
szakértôi sze rint. A glo bá lis fel me -
le ge dés mi att már pe dig ke ve sebb -
szer esik az esô, de ami kor esik, ak -
kor rö vid idô alatt nagy men  nyi ség
hul lik le, ami csök ken ti a fel szí vó -
dá sát a ta laj ban, így nin cse nek
megfelelôen el lát va a mezôgazdasá-
gi szük ség le tek.

A Mekorot ar ra fi gyel mez tet,
hogy a sótalanításra ha gyat ko zás a
meg hi bá so dás ok mi att koc ká za tos,
és nem is elegendô a jövôbeli igé -
nyek ki elé gí té sé re. Ezért a kor mány
ál tal jó vá ha gyott, át fo gó hos  szú tá vú
terv re van szük ség. A Víz ügyi Szol -
gá lat sze rint egy ér tel mû en apad a
ter mé sze tes víz kész let, amely az
elkövetkezô évek ben to váb bi 30
szá za lék kal fog csök ken ni.

Jor dá nia már most is víz hi ány tól
szen ved, a fôvárosban, Ammánban
az el lá tás he ti két nap ra kor lá to zó -
dik. Iz ra el éven te 10 mil lió li ter rel
se gí ti Jor dá ni át, és a két or szág kö -
zöt ti meg ál la po dás sze rint a
Kineretbôl ki nyert víz zel ezt a
meny  nyi sé get 100 mil lió li ter re fog -
ja nö vel ni. 2050-re pe dig to váb bi
emelésrôl ál la pod tak meg.

Iz ra el víz el lá tá sa ugyan jobb, mint
a szom szé dos or szá go ké, de a szak-
értôk sze rint elôre kell gon dos kod -
nia a jövôbeli ki hí vá sok ról az inf -
rast ruk tú rá ba va ló be fek te tés sel és a
megfelelô ter ve zés sel. 

(Ynet)

A muszlim fi úk kö ré ben a leg nép -
sze rûbb név a Mo ha med volt,
12,5%-uk (2394) kap ta ezt. Ezen kí -
vül a leg gya ko rib bak az Áhmád,
Ádám, Juszéf, Omér, Ali, Ábd,

Ámir, Ibráhim és Máhmud. A Mo -
ha med és Áhmád ne ve ket évrôl év re
ke ve seb ben hasz nál ják, mi köz ben
az Ádám és az Omér név egy re nép -
sze rûbb.

A ke resz tény ara bok kö ré ben a
Chárbel, Jude, Niél, Éliász, Liám és
Ge or ge vol tak a leg gya ko ribb ba ba -
ne vek 2020-ban. A lá nyok kö ré ben
a Lin, Máriá, Sámá, Szé lin és Leá
vol tak a leg nép sze rûb bek.

A drúz iz ra e li fér fi ak kö ré ben az
Ádám név volt a leg nép sze rûbb
(4%), ezt kö vet te a Táim, a Niél, az
Ámir és a Jude. A drúz nôk a Milá,
Ájálá, Lur, Lin és Jászmin ne ve ket
ked vel ték a leg job ban.

Ez a va don élô ál la to kat ért ed di -
gi leg sú lyo sabb ka taszt ró fa az or -
szág tör té ne té ben, ál lít ják iz ra e li
ter mé szet vé del mi szak em be rek.

Több mint 5 ezer da ru pusz tult el
az iz ra e li Hula-völgyben ma dár inf -
lu en za kö vet kez té ben, idé zi a Ki bic a
Euronews hír adá sát. Az el hul lott ál -
la to kat igye kez nek a lehetô leg ha ma -
rabb el tá vo lí ta ni, ne hogy megfer-
tôzzenek más ál la to kat – köz tük a
tetemekbôl lak má ro zó ke se lyû ket is.

Fel té te le zé sek sze rint a dar vak
baromfiólakból kap ták el a fertôzést.
A mezôgazdasági mi nisz té ri um szó-
vivôje azt mond ta, a te rü le ten fél -
mil lió csir két kel lett le vág ni, hogy

kí nál ja nak a be té ré si fo lya mat so rán. Ez a kör vo nal jelentôs sza ka dást fog
okoz ni Iz ra el né pé ben, amely nem lesz or vo sol ha tó. A ja va solt váz lat meg -
oszt ja a zsi dó né pet Iz ra el ben és szer te a vi lá gon, és a meg osz tott judaizmus
hely ze té hez ve zet az egye sült judaizmus he lyett. Csak egy min den ki szá má ra
egy sé ges be té ré si terv biz to sít ja a nép in teg ri tá sát.”

A ha tály ba lé pett kásrutreformmal kap cso lat ban a ta nács köz le mény ben tu -
dat ta, hogy „a háláchá sze rint és a Fôrabbitanács dön té se ér tel mé ben egy rab -
bi nem ad hat ta nú sít ványt hi va ta li te rü le tén kí vül, ki vé ve, ha a Fôrabbitanács
er re fel ha tal ma zást ad”.

meg aka dá lyoz zák a be teg ség ter je -
dé sét.

A ter mé szet vé del mi ha tó ság szak-
értôje sze rint to váb bi 10 ezer da ru le -
het fertôzött, így vár ha tó an az Iz ra el -
ben telelô ván dor dar vak ne gye de el -
hul lik majd a ma dár inf lu en za kö vet -
kez té ben. Éven te nagy já ból 100 ezer
da ru ér ke zik az or szág ba, kö zü lük
kb. 40 ezer egyed ma rad a té li
idôszakra.

A rit ka eset ben az em be rek re is ve -
szélyt jelentô H5N1 ví rus min den
év ben okoz fertôzéseket a ván dor -
ma da rak, így a dar vak kö ré ben, de a
mos ta ni hoz ha son ló pusz tí tás ra még
nem volt pél da Iz ra el ben.
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KÖNYV AJÁN LÓ

Iz ra el tör té ne té nek 
ma gyar fe je ze tei

Ha a Kár pát-me den ce ma gyar anya nyel vû zsi dó sá gá nak iz ra e li tör té -
ne tét ku tat ta va la ki, könyv tár nyi anya gon kel lett ma gát át rág nia, és úgy
sem biz tos, hogy ilyen komp lex, en cik lo pé di kus tu dás hoz ju tott vol na,
mint ez zel az egyet len vas kos könyv vel meg is mer ked ve. Az en cik lo pé di -
át nem úgy kell ol vas ni, mint egy re gényt. Csak ol vas ni kell.

Szalai An na köny ve, A Kárpát-medencétôl a Föld kö zi-ten ge rig, a ma gyar
anya nyel vû iz ra e li ek tör té ne tét pró bál ja tel jes kör ben (enkükliosz) meg ra gad -
ni és min den elérhetô tu dást ös  sze gyûj te ni, ami fon tos eb ben a té má ban.

A könyv elôszava ös  sze fog lal ja mind azo kat a kí sér le te ket, ame lyek ezt a
ha tal mas vál lal ko zást megelôzték. A szerkesztô sze ré nyen le mond a tel jes ség
igényérôl: „Tel jes ség re nem tö re ked het tünk. Csak ar ra, hogy az uno kák, déd -
uno kák a kö tet ben la poz gat va meg is mer jék a múlt egy-egy rész le tét. És ar ra,
hogy ha a következô nem ze dé kek va la me lyik ében bár ki ked vet kap rá, hogy
a ma gyar anya nyel vû iz ra e li ek tör té ne tét új ra fel fe dez ze, a köny ves pol con le -
gyen egy for rás, amibôl ki in dul hat.”

A könyv nem tör té nel mi, kul túr tör té ne ti mo no grá fia, in kább kol lázs. A ko -
moly ku ta tá so kat ös  sze fog la ló ta nul má nyok, sze mel vé nyek, pub li cisz ti kák
mel lett je len van nak ben ne vis  sza em lé ke zé sek, le ve lek, nap ló rész le tek, in ter -
júk is. A tör té nel mi kro no ló gia te ma ti kai rend del pá ro sul, így a tar ka sá gá val
együtt is egy sé ges kö tet szü le tett. Az ezer ol dal nyi ter je de lem nem hat ri asz -
tó an, hi á ba tud juk, me lyik té má hoz in du lunk, be le la poz va úgy is le hor gony -
zunk majd újabb és újabb cik kek nél, ame lyek vé gig ol va sás ra csá bí ta nak.

La poz zunk be le!
A kö tet elsô fe je ze te volt a ked ven cem: A száz éves út le írás ok be pil lan tást

en ged nek az elsô itt élô ma gyar kö zös sé gek éle té be. A pá tosz és a re a liz mus
fur csa ke ve re dé sei len dü le tet ad tak a to vább ol va sás hoz. A brit man dá tum ko -
rát idézô fe je zet ben is ke ve red nek a mû faj ok. A tu do má nyos ala pos ság gal
meg írt ta nul má nyo kat is szí nes vis  sza em lé ke zé sek fog ják köz re. Az egész kö -
tet szerkesztôelvét tük rö zi ez.

A ké tez res évek ele jén egy kul tu -
rá lis in téz mény igaz ga tó ja így fe -
lelt a ne ves rá di ós új ság író kér dé -
sé re: „Eb ben az ügy ben csak
Silbiger Bo ris ka tud ön nek el iga zí -
tást ad ni.” „Rend ben, fel fo gom ke -
res ni a höl gyet” – nyug táz ta a ri -
por ter, akit az tán hó na po kon át
ug rat tak emi att a kol lé gái. Silbiger
Bo ris ka ugyan is nem akár mi lyen
szak em ber volt. A har min cas
évek be li Bu da pest leg hí re sebb jós-
nôjének tör té ne te kö vet ke zik.

„Bu da pest, nov. 19. A jazz he ge dûs
mint epi lep szi ás vo nag lik. A par ket -
ten a pes ti mû vész vi lág is mert tag jai
charlestonba ojt ják for ró vá gyu kat
és az ele gáns kör úti cuk rász da éle tét
meg iri gyel het né bár me lyik pár isi
kol lé gá ja. Az egyik pá holy ban egy -
más mel lett a leg ér de ke sebb tár sa -
ság szo rong. Ott ül Tit kos Ilo na,
Gaál Fran ci, gróf C–y, a legôsibb
csa lád fá val büszkélkedô ma gyar
fôúr, For ró Pál, Szí ni Gyu la,
Tyonauer Ist ván írók, Ba ja Be ne dek
festômûvész, táncosnôk, fi a tal em be -
rek... A pá holy kö ze pén fi a tal, éj sze -
mû lány ül. Sze mé ben el múlt szá za -
dok foj tott tü ze és eljövendô esz-
tendôk tit kolt re me gé sei ölel kez nek.
Ez a fi a tal le ány: Silbiger Bo ra, ma
a leg ér de ke sebb ma gyar nô, aki nek
hí re még Ame ri kát is be jár ta” – ír ta
a Pé csi Nap ló 1927. no vem ber 20-i
tu dó sí tá sa.

Szer te fosz lott ál mok
Az em lí tett éj sze mû lány, Silbiger

Bor bá la 1894-ben szü le tett Mis kol -
con. Édes ap ja jó mó dú posztó-
kereskedô volt, és édes any ja is vál lal -
ko zó csa lád ból szár ma zott. If jú ko rá ról
ke ve set tud ni – an  nyi bi zo nyos, hogy
a Bu da pes ten cseperedô le ány ka la bi -
lis lel ki al kat volt, meg jár ta a po zso nyi
ideg sza na tó ri u mot is. A Ma gyar Zsi -
dó Mú ze um és Le vél tár ban ôrzött 
– meglehetôsen hi á nyos – ha gya té ká -
ban nem ta lál ni a ta nul má nya i ra vo -
nat ko zó ira to kat, de az elsô ró la szó ló
új ság cik kek „if jú me di ka ként” hi vat -
koz nak rá. Valószínûsíthetô, hogy or -
vo si ta nul má nyo kat is foly ta tott,
azon ban csa lád ja nem tud ta to vább fi -
nan szí roz ni az is ko lá it, mi u tán a
családfô tönk re ment, és ön ke zé vel
ve tett vé get éle té nek. Ha nem tör té nik
meg ez a tra gé dia, ta lán egy vi lág hí rû
ideg gyógy ás  szal vagy pszi chi á ter rel
len ne gaz da gabb a hí res ma gya rok
arc kép csar no ka – így azon ban a 20.
szá zad leg is mer tebb és leg el is mer -
tebb jósnôje vált a fi a tal lány ból.

Vi ha ros, bi zony ta lan idôkben kü -
lö nö sen éhe zik az em be rek az út mu -
ta tást. Mi nél ab szur dab bak a tör té né -
sek, an nál in kább haj la mo sak fur csa,
ké tes he lye ken ke res ni a meg ol dást.
A hú szas-har min cas évek Ma gyar or -
szá gán is jó sok, jövendômondók, ok -
kul tis ták ha da dol go zott.

Silbiger Bo ris ka az ô ko ro ná zat lan
királynôjük volt, aki lenyûgözô kre a -
ti vi tás sal és gát lás ta lan ság gal épí tet -
te ki és tar tot ta fenn ügy fél kö rét, il -
let ve sza ba dult ki új ra meg új ra az
el le ne csa lás és ok kul tiz mus vád já -
val gyak ran in dí tott perekbôl.

A Ma gyar Hír lap 1930. jú ni us 
12-i szá ma pél dá ul az aláb bi pár-
beszédrôl szá mol be, amely köz te és
az ügyész kö zött zaj lott, a jelenlévôk
feltehetôleg nem kis mu lat sá gá ra:
„Kis as  szony, men jen szé pen férj hez,
és ne vel jen gye re ke ket. Na gyon szép
ma ma lesz ma gá ból.” „Na gyon szí -
ve sen, csak tes sék férj hez ad ni!” Va -
ló já ban per sze so sem kí ván ta a ne ki
szánt, kon ven ci o ná lis éle tet, és rop -
pant ügye sen épí tet te fel a sa ját mí to -
szát, na pi rend jét, kli ens bá zi sát.

Nem jós lás, ha nem 
ka rak ter elem zés

Silbiger Bo ris ka min den egyes
felelôsségre vo nás kor ta gad ta, hogy
pén zért jó solt vol na. Sa ját be val lá sa
sze rint ô csak gra fo ló gi ai szem pon tú
ka rak ter elem zé se ket vég zett, és köz -
ben – erôsen in tu i tív al kat lé vén –

né ha meg sej dí tett va la mit a múlt ból
vagy a jövendôbôl. Azt nem tet te
hoz zá, hogy eb ben a meg sej tés ben a
kü lön le ges ér zé keny sé gén és a pá rat -
la nul lo gi kus gon dol ko dá sán túl so -
kat se gí tet tek ne ki tit ká rai és
titkárnôi, akik ki hall gat ták az au di -
en ci á ra vá ra ko zók tör té ne te it, il let ve
ki vá ló saj tó meg je le né se ket biz to sí -
tot tak ne ki. Gyak ran hív ta fel ma gá -
ra a fi gyel met: 1927 áp ri li sá ban pél -
dá ul egy fog fá jós éj sza ká ja tor kol lott
bot rány ba, ami kor a gyógy szer tár ba
igye kez ve két ré szeg, mo nok lis úri -
em ber ug rott fel a konf li sá ra, ami el -
len ô zo kog va, ki a bál va til ta ko zott.
A ri csaj ra há rom ká vé ház ból fu tot tak
ki az em be rek a Te réz kör út ra, akik
két bi cik lis rendôrrel együtt
üldözôbe vet ték az idôközben ke re -
ket ol dott tá ma dó kat, és utá nuk eredt
a ko csis is – a han go san jajveszékelô
Bo ris ká val együtt. A kis köz já ték
majd nem lin cse lés be ful ladt, de,
ahogy a sér tett késôbb nyi lat koz ta,
„az iz gal mak ha tá sá ra ki is állt a fo -
gá ból a fá jás”.

A ti tok za tos jósnônek vol tak fur -
csa hó bort jai. Köz is mer ten ret te gett
a tech ni kai vív má nyok tól, pél dá ul az
au tók tól, ezért ki zá ró lag konf lis sal
volt haj lan dó köz le ked ni – per sze
ebbôl is rend re bot rány ke re ke dett,
mert idôrôl idôre né zet el té ré se tá -
madt a ko csis sal a vi tel díj ról és an -
nak kifizetésérôl. Minden nek el le né -
re jól in for mált volt az au tók kal kap -
cso lat ban is: 1936-ban pél dá ul az
Au tó Mo tor új ság nak adott in ter jút
az au tó ipar és ver seny sport
jövôjérôl.

„A pes ti pró fé ta al vi lág”
Elsôdleges va dász te rü le te az

elôkelô kö rök mel lett a szín há zi vi lág
volt, ahol si ke re ket, bu ká so kat, ro -
mán co kat jó solt a hoz zá for du lók nak.

Egyik mél ta tó ja, Fedor Ág nes ír ta
ró la, hogy a szín pad és az öltözô kö -
zöt ti vi lág hoz tar to zott, szá mos tit kot
tu dott, ame lye ket hû sé ge sen meg is
ôrzött. Kiemelkedôen jó me mó ri á ja
ré vén elképesztôen sok em ber éle té re
lá tott rá – sa ját be val lá sa sze rint kö -
zel száz ezer em ber sor sát is mer te és
kö vet te nyo mon húsz ezer kli en se
kap csán. Ele in te a Li pót vá ros egyik
kör úti ta lál ka he lyén, a Szalay cuk -
rász dá ban fo gad ta a hoz zá érkezôket,
akik sze rel mi kér dé se i ket tár ták fel
elôtte, az tán – hogy a ha tó sá gok elôt-
ti le bu kást el ke rül je – vál to za tos

Wireless Weekly, 1941

A tör té né szek, szak írók ob jek ti vi tá sát szin te min dig ki egé szí tik a sze-
replôk szub jek tív él mé nyei.

A következô fe je zet ben a kibucokat, mosávokat és vá ro so kat ala pí tó ma -
gya rok tör té ne te i nél hor go nyoz tam le. Emel lett per sze ki sze mez get tem a vi -
lág há bo rú elôtti év ti ze dek iz ra e li kul túr tör té net ének ma gyar szereplôit so ro ló
cik ke ket is. Mér nö kök, költôk, írók, új ság írók, képzômûvészek, mu zsi ku sok,
szí né szek, fo tog rá fu sok, csa lá dok sor sai raj zol ják meg tab lót: ma gyar anya -
nyel vû ek Erecben.

A há bo rúk ko ra cím mel fog lal ja ös  sze a könyv az 1939–1948 kö zöt ti
éve ket.

Itt is a sze mé lyes tör té ne tek, a nap ló- és le vél rész le tek csá bí tot tak ol va sás -
ra, de az iga zi re ve lá ció a le gen dás kor sok és pon tos rész le te volt. Ezek egy
ré sze ugyan meg je lent már ma gya rul, de így egy be gyûjt ve im po záns ké pet ad
ezekrôl az évekrôl.

Az Iz ra el Ál lam cí mû fe je zet a leg át fo góbb.
A tör té nel mi tény iro da lom mel lett a tár sa da lom szin te min den szegmen-

sébôl ol vas ha tó itt port ré, mun kás sá go kat összegzô írás. A fe je ze tet vé gig kö -
vet ve ki raj zo ló dik a ma gya rok sze re pe a születô ál lam kul tú rá já ban, mû vé -
sze té ben, tár sa sá gi éle té ben.

Ta lán ez a leg na gyobb fa lat an nak, aki el ha tá roz za, hogy min den írást el ol -
vas a könyv ben, de kár pót lá sul a leg több fe le dés be me rült vagy so ha fel nem
tárt tény is eb ben a fe je zet ben ta lál ha tó.

A cik kek egy jelentôs ré sze friss for dí tás, hé ber anya nyel vû szerzôk
mun ká ja.

Vá ro sok, arc ké pek, csa lá di em lé kek so ra koz nak a fe je zet vé gén, tar ka ol -
vas gat ni va lót kí nál va.

Az utol só fe je zet ma gá ról az emlékezetrôl szól. A ma gyar or szá gi zsi dó ság
emlékezetérôl. Az iz ra e li köz gyûj te mé nyek ma gyar vo nat ko zá sú anya ga i ról
és per sze a Ma gyar Nyelvterületrôl Szár ma zó Zsi dó ság Em lék mú ze u má ról,
amely szin te min den fe je zet ben fel buk kant már ko ráb ban is mint az em lí tett
vagy idé zett do ku men tu mok, ké pek for rá sa.

Szalai An na köny ve na gyon jelentôs mun ka.
Ed dig csak könyv tá ra kat fel túr va, le vél tá rak ban, mú ze u mok ban ku tat va le -

he tett ek ko ra öle lés ben hoz zá fér ni a ma gyar anya nyel vû iz ra e li ek té má já hoz.
Ta lán túl zás en cik lo pé di á nak ne vez ni, de az biz tos, hogy en nél tel je sebb kö -
rû (enkükliosz) mun ka még nem szü le tett a Kárpát-medencébôl in du ló zsi dók
iz ra e li történetérôl.

Silló Sán dor

hely szí nek re szer vez te szi go rú an
ellenôrzött, éj je li sze án sza it. Vol tak
bi zo nyos el vei. Több ször elôfordult,
hogy a meg csalt fe le ség és a szeretô
is hoz zá for dult ta ná csért, ô – szi go rú
há zas ság pár ti lé vén – rettentô dör ge -
del mek kel tud ta il let ni a be to la ko dót.

1939 áp ri li sá ban a rendôrség
nagy sza bá sú ak ci ót in dí tott „a pes ti
pró fé ta al vi lág” el len. Le kap csol ták
az Iza bel la té ri jósnôt, va la mint
Haar Pált, a „rönt gen sze mû em bert”
és az óbu dai fe hér as  szony ként el hí -
re sült jósnôt is, de a leg na gyobb fo -
gás Silbiger Bo ris ka volt, aki el len
vé gül köz ve szé lyes mun ka ke rü lés
mi att in dult köz igaz ga tá si el já rás.
El fo gá sá nak hí ré re so kan hagy tak fel
il le gá lis te vé keny sé gük kel.

Éle te ket men tett ta ná csa i val
Ahogy kö ze le dett a má so dik vi lág -

há bo rú és ve le a zsi dó kat fenyegetô
vég ve szély, sok ener gi át for dí tott ar -
ra, hogy kli en se it mi ha ma rabb me ne -
kü lés re bír ja. So kan kö szön het ték ne -
ki az éle tü ket. Nem tud ni, hogy ô ma -
ga hol vé szel te át a vész kor sza kot.

Sejthetô, hogy be fo lyá sos tá mo ga -
tói biz to sí tot tak ne ki me ne dé ket, de
az is le het, hogy si ke rült ki ván do rol -
nia Ame ri ká ba – Tö rök Sophie nap -
ló ja ezt ad ja meg ma gya rá zat ként.

Per sze úgy is tör tén he tett, aho gyan
azt Fedor Ág nes Ka ro la és ko ra cí -
mû re gé nye me sé li, amely ben a
Silbiger Bo ris ká ról min tá zott fôhôst
egy gyil kos sá gért ár tat la nul el ítélt,
sze gény kegytárgyárusnô men ti
meg, át ad va ne ki ar ra az idôre a „hi -
va ta lát”.

An  nyi tud ha tó, hogy a há zat, ahol
la kott, 1944. jú ni us 2-án bom ba ta lá -
lat ér te, így so kan ha lott nak hit ték és
hí resz tel ték, azon ban 1946-ban már
biz to san Bu da pes ten volt: vis  sza kap -
ta a Szo ci á lis Test vé rek Tár sa sá gá nál
ôrzött nyak lán cát, és csípôs stí lus ban
za var ta el a ná la al kal mat lan ko dó új -
ság írót, ki je lent ve, hogy mos tan tól
Is ten nek szen te li az éle tét. Akár így
is tör tén he tett vol na, és so kan el is
hit ték vol na, hi szen a to váb bi ak ban
in kább vis  sza fo gott, csen des éle tet
élt, de ta nács ra vá gyó kli en sei így is
rend re meg ta lál ták. Szüts Mik lós fes-
tômûvész 2020-ban meg je lent élet -
raj zi kö te té ben ar ról szá mol be, hogy
Bo ris ka az öt ve nes évek elsô fe lé ben
a csa lád juk albérlôje volt. Késôbbi
sor sá ról ke ve set tu dunk – an  nyi azért
ki de rül a hozzáférhetô ha gya té ká ból,

hogy az öt ve nes-hat va nas évek ben
kül föl di tôzsdézésbôl re a li zált be vé -
telt és tar tot ta fenn ma gát, il let ve
meg bíz ha tó kli en se i nek to vább ra is
adott be fek te té si és élet ve ze té si ta ná -
cso kat.

A re ményt adó jósnô 
em lé ke ze te

Ha lá lá val kap cso lat ban is több fé le
dol got me sél nek. Egye sek sze rint
het ven hat éves ko rá ban, 1970 ta va -
szán hunyt el a Mazsihisz Sze re tet -
kór há zá ban, meg bom lott el mé vel.

Más azon ban úgy em lék szik, hogy
a Szent Ist ván park ban sé tál tat ta ri -
asz tó kül se jû, fe ke te ku va szát, aki
még ak kor is hû sé ge sen ôrizte a so -
kak ál tal is mert, még is mély sé ge sen
ma gá nyos as  szony holt test ét, ami kor
az irán ta ag gó dók rá tör ték a la ká sa
aj ta ját.

Áp ri lis 2-án te met ték az Új
Köztemetôben.

Fedor Ág nes 1972-ben ad ta köz re a
már em lí tett Ka ro la és ko ra cí mû re -
gényt, amely ka le i dosz kóp sze rû en
mu tat ja be a har min cas-negy ve nes
évek csep pet sem ki egyen sú lyo zott
tár sa dal mát. A kö te tet a te le ví zió is
be mu tat ta: a Nyi tott könyv so ro zat
egyik adá sá ban Bé res Ilo na ala kí tot ta
Ka ro lát, az az Silbiger Bo ris kát. Alak -
ja leg utóbb 2019-ben, De ák Kris tóf A
fog lyok cí mû film jé ben tûnt fel.

Kin cset érô em lék köny vek
A ha gya ték fel dol go zá sa kor

Scheiber Sán dor pub li kál ta az ÉS-
ben a jósnô egyik ven dég könyv ének
leg iz gal ma sabb be jegy zé se it, kö zöt -
tük Jó zsef At ti la so ra it és Vár nai Zse -
ni ver sét. Jó zsef At ti la ezt je gyez te be
az em lék könyv be 1930. ja nu ár 17-én,
haj na li há rom ne gyed hat kor: „Olya -
no kat mon dott, hogy tet szik, te hát hi -
szek ben ne és így meg csi ná lom!”
Landeszman György is fog lal ko zott a

kö te tek elem zé sé vel: az Új Tü kör
1982. au gusz tus 15-i szá má ban köz -
re ad ta a leg ne ve ze te sebb be jegy zé se -
ket, kö zöt tük Ig no tus Pál, Jó zsef At -
ti la, Ka rin thy Fri gyes, Ke len Hu gó,
Marczali Hen rik, Mezey Má ria,
Rátkai Már ton, Sa la mon Bé la,
Szinetár Ernô, Szí ni Gyu la, Váradi
Aránka, Vár nai Zse ni, Vázsonyi Já nos
és Vi dor Fe ri ke so ra it.

Mind vé gig „or vos” is ma radt
A leg na gyobb ki hí vás Silbiger Bo -

ris ká val kap cso lat ban az, hogy az
élet tör té net ében lévô hé za gok túl
sok fé le kép pen tölthetôk ki. Be szél -
he tünk ró la mint pszicho-
parafenoménrôl, aki több al ka lom -
mal is nyom ra ve zet te a rendôröket
gyil kos sá gi ügyek ben, il let ve 1935
ele jén „meg jó sol ta” a még ab ban az
év ben ki tört olasz–abes  szin há bo rút.
Lát hat juk ôt úgy is, mint meg szál lott
gra fo ló gust, a be tûk sze rel me sét, aki
szen tül hit te, hogy bi zo nyos mo nog -
ra mok meg ha tá roz zák az éle tün ket,
és aki ezen a té ren ko ra is mert és el -
is mert szak em be re volt.

1929-ben pél dá ul az elsô nôi igaz -
ság ügyi írásszakértôként vett részt
egy büntetôügyben – de nem bújt ki
a bôrébôl: meg jó sol ta a vád lott nak,
hogy fel fog ják men te ni.

Mind ezek mel lett zse ni á lis szél há -
mos is volt, aki bát ran és gát lás ta la -
nul hagy ta fi gyel men kí vül a vo nat -
ko zó tör vé nyi elôírásokat és mind -
azt, amit a tár sa da lom el várt vol na
tôle. Végsô so ron pe dig még jós-
nôként is or vos ma radt, aki tud ta:
gyó gyít az zal, ha meg hall gat ja a
hoz zá érkezôket. Silbiger Bo ris ka az
em be ri lé lek és a kor szel lem nagy és
meg szó lít ha tó ismerôje volt ab ban a
kor ban, ami kor so kan éhez tek a
meg hall ga tás ra, a re mény re. Kár,
hogy ne künk csak a me sék (de szép
me sék) ma rad tak belôle.

Bagdán Zsu zsan na / Kép más

Bu da pest leg is mer tebb jósnôje,
aki cuk rász dák ban ren delt

Silbiger Bo ris ka tör té ne te
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AP RÓ-
HIR DE TÉS
Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés

Zug ló ban, Ve zér u. 156. VITAPHARM.
Hétfô–szerda 15–16-ig. Dr. Szi ge ti
Mik lós, tel.: 220-0230.

Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-
tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III. 1.
320-4778. www.drviragdental.hu és
www.mini-implantatum.hu

Min den ne mû ré gi sé get vá sá ro lok
díj ta lan ki szál lás sal. Tel jes la kás ki ürí -
tés sel! Hír adás tech ni kát, ba ke lit le me -
ze ket, bú tort, köny vet, ke rá mi át, por ce -
lánt, bronz tár gya kat, órá kat, ki tün te tést,
pa pír ré gi sé get, pén ze ket, já té ko kat,
(retró tár gyak elônyben). Pin tér Ni ko -
let ta, 06-1/466-8321, 06-30/973-4949.

Óra ja ví tás, fa li ó rák fel újí tá sa ga -
ran ci á val. Jung Pé ter, VII., Garay u. 45.
06-70-505-5620, www.jungoras.hu

NAP TÁR 
Feb ru ár 18., pén tek Ádár I./17. Gyer tya gyúj tás: 4.53
Feb ru ár 19., szom bat Ádár I./18. Szom bat ki me ne te le: 5.59
Feb ru ár 25., pén tek Ádár I./24. Gyer tya gyúj tás: 5.04
Feb ru ár 26., szom bat Ádár I./25. Új hold hir de tés

Szom bat ki me ne te le: 6.09

Az Igaz Em be rek meg se gí té sé ért
A 2021-es esztendô fo ko zott meg ter he lést je len tett az embermentô tet tü kért

ki tün te tett Igaz Em be rek szá má ra a szi go rúbb ki já rá si in téz ke dé sek és a tar -
tós be zárt ság mi att.

Va la men  nyi en meg kap ták a Covid el le ni ol tá so kat, és a ví rus sal megfer-
tôzôdött há rom fô sze ren csé sen ki gyógy ult a betegségbôl. Sú lyos be teg ség,
il let ve el esés kö vet kez té ben el vesz tet tünk két Igaz Em bert: Kis Józsefné
Vanczák Zsu zsát és Far kas Zsu zsan nát. Így a Ma gyar or szá gon élô Igaz Em -
be rek szá ma az év vé gé re 8 fôre csök kent. 

Az esztendô fo lya mán te le fo non, e-mailben, és ha le het sé ges volt, sze mé -
lye sen is tar tot tuk a kap cso la tot az Igaz Em be rek kel.

Éves szin ten sze mé lyen ként 150.000 Ft tá mo ga tást nyúj tot tunk.
A tá mo ga tá so kat a be ér ke zett ado má nyok tet ték lehetôvé. Ta valy 16

magánszemélytôl és na gyobb ös  szeg ben az EMIH-tôl ér ke zett ado mány, ösz -
 sze sen 1.510.000 Ft ér ték ben. Kü lön jelentôs ös  szeg gel, köz vet le nül tá mo gat -
ta az Igaz Em be re ket a Bu da pes ti Zsi dó Hit köz ség is.

A ma gán sze mé lyek jö ve de lem adó já nak 1%-ából 78.579 Ft ado mány ér ke -
zett. Az ala pít vány nak csak a tá mo ga tá sok mi att föl me rült – döntôen ban ki és
pos tai – ki adá sai vol tak, sze mé lyi költ sé ge nem volt. 

Ez úton is ôszinte kö szö ne tün ket fe jez zük ki az ado má nyo zó ma gán sze mé -
lyek nek és zsi dó szer ve ze tek nek, va la mint az adójuk1%-áról az Ala pít vány
ré szé re rendelkezôknek.

Kér jük ré gi ado má nyo zó in kat, hogy a ne he zebb anya gi vi szo nyok kö zött is
tart sa nak ki mel let tünk, és re mél jük, hogy újak is csat la koz ni fog nak hoz zá -
juk. Bár mi lyen cse kély ös  sze get is szí ve sen fo ga dunk. Át uta lás ese tén az
aláb bi szám la szám ra küld he tik hoz zá já ru lá su kat:

Igaz Em be re kért Ala pít vány, 11707024–20313964
Az ado mány bár me lyik OTP-fi ók ban költ ség men te sen befizethetô az Ala -

pít vány szám lá já ra. Köz hasz nú ala pít vány ként igény ese tén ki ál lít juk a
megfelelô adó iga zo lást.

A sze mé lyi jö ve de lem adó 1%-át az aláb bi ak sze rint ajánl hat ják fel a Jád
Vásém-kitüntetettek meg se gí té sé re:

Igaz Em be re kért Ala pít vány
Adó szám: 18040094-1-43

Az „Igaz Em be re kért Ala pít vány” ku ra tó ri u ma

– 1%. Kér jük, se gít se sze mé lyi
jö ve de lem adó ja 1%-ával a már
igen idôs (88 év fe let ti) Jád Vásém-
kitüntetetteket, akik 1944-ben éle -
tük koc káz ta tá sá val men tet ték a
zsi dó ül dö zöt te ket. Kö szön jük tá -
mo ga tá sát. Igaz Em be re kért Ala -
pít vány. Adó szá munk: 18040094-
1-43.

Ra di ká lis po é tá ból for ra dal mi 
gyó gyí tó lett Nagykálló büsz ke sé ge

Volt hírszerzô és láng lel kû po é ta, had nagy és kór há zak ala pí tó ja. Le fo -
koz ták, szám ûz ték el kö te le zett ha za sze re te té ért. Az or szág el du gott sar -
ká ból in dí tot ta egész ség ügyi mis  szi ó ját Ko rá nyi Fri gyes, Nagykálló büsz -
ke szü löt te. A te le pü lés dísz pol gá ra, Harsányi Gézáné em lé ke zik az egyik
leg na gyobb ha tá sú ma gyar or vos ra.

Ha Ke let-Ma gyar or szá gon, a Nyír ség ho mok dom bos tá ján el ju tunk a tör té -
nel mi Sza bolcs me gye szí vé be, az egy ko ri me gye szék hely re, a nagy múl tú
Nagykállóba, és a ne ve ze tes sé gek, je les sze mé lyi sé gek iránt érdeklôdünk,
nem kell so kat ke res gél nünk. A Fô tér dél ke le ti szög le té ben ál ló ház hom lok -
za tán már vány táb la hir de ti bô száz esztendô óta, hogy idôsebb tolcsvai bá ró
Ko rá nyi Fri gyes (szü le tett Kornfeld Fri gyes) itt lát ta meg a nap vi lá got 1828.
de cem ber 20-án, ír ja a Ben nem Élô Ere det.

Édes ap ja, Kornfeld Sebald ma ga is az or vos lást te kin tet te élet hi va tá sá nak,
de a be te gek gyó gyí tá sa mel lett a vi dé ki élet hát rá nyai el le né re tu do má nyos
mun kát is foly ta tott, va la mint pub li kált. Az if jú Fri gyes Mis kol con kezd te,
Szatmáron foly tat ta és Eger ben fe jez te be kö zép is ko lai ta nul má nya it.

Bár a Petôfi Sán dor ral va ló ta lál ko zás ha tá sá ra fü zet nyi ver set ír va, a
köl té szet von zá sá ba ke rült, egye te mi éve i ben tag ja volt az egye te mi if jú -
ság ra di ká lis iro dal mi tár sa sá gá nak, 1844-tôl még is édes ap ja aka ra ta
sze rint a pes ti or vo si ka ron ta nult to vább.

1848. már ci us 15-én ô is lel ke sen csat la ko zott a for ra dal mi if jak hoz. Két
tár sá val ô vit te meg a po zso nyi or szág gyû lés nek a pes ti for ra da lom hí rét, egy
íz ben pe dig hírszerzô fel ada tot ka pott.
Or vos tan hall ga tó ként elôbb nemzetôr,
majd a Sza bolcs vár me gyei ön kén tes
zász ló alj gyógy szer tá ri pa rancs no ka,
az tán a nyír egy há zi ka to na kór ház
fôhadnagya, a sza bad ság harc vé gén pe -
dig a 104. hon véd zász ló alj fôorvosa
lett. 1848-ban ap ja kez de mé nye zé sé re
fel vet te a Ko rá nyi ne vet. Az or vo si ta -
nul má nyok be fe je zé se után mûtôs-
növendékként dol go zott Bécs ben.

Po li ti kai okok ból ki til tot ták a két fôvárosból, és in ter nál ták
szülôvárosába, Nagykállóba, így ott kezd te és 1864-ig ott is foly tat ta gyó -
gyí tói pá lyá ját.

Gyer mek éve i vel együtt mind ös  sze sen 37 esztendôt élt szülôhelyén. Köz -
ben 1862-ben meg vá lasz tot ták Sza bolcs me gye fôorvosává, s e minôségében
a ko le ra meg ál lí tá sá ra kis jár vány kór há zat ala pí tott Nagykállóban. 1859-ben
há zas sá got kö tött Bónis Sá mu el or szág gyû lé si kö vet lá nyá val, Mal vin nal.

Sza bol csi évei alatt meg ta pasz tal ta a tu ber ku ló zis és a sze gény ség ösz -
 sze füg gé sét.

Apó sa köz ben já rás ára 1864-ben meg szün tet ték szám ûze tés ét. Bu da pes ten
egye te mi ma gán ta nár, majd a bel gyó gyá sza ti tan szék vezetôje lett. Or vo si és
egész ség ügyi szervezô te vé keny sé ge már éle té ben biz to sí tot ta a leg ma ga sabb
szak mai és köz éle ti el is me rést.

1878-ban kezdôdött meg az I. bel kli ni ka (ma Or szá gos Ko rá nyi
Pulmonológiai In té zet, rö vi debb ne vén Ko rá nyi Kór ház) épí té se sa ját ter vei
alap ján, mely nek át adá sá tól kezd ve ha lá lá ig igaz ga tó ja ma radt. Kli ni ká ján 
– Ma gyar or szá gon elsôként, de a kor ban sem túl el ter jedt mó don – be ve zet te
a la bo ra tó ri u mi ku ta tást, a ve gyi, bak te ri o ló gi ai és rönt gen vizs gá la to kat.

Elôadásaiban, szak iro dal mi te vé keny sé gé ben a kor leg ha la dóbb, leg -
kor sze rûbb tu do má nyos né ze te it pro pa gál ta és ér vé nye sí tet te.

Részt vett az 1870-es évek egész ség ügyi re form ja i nak elôkészítésében és
ki dol go zá sá ban; en nek ré vén szá mos ko ráb bi, még ta nul mány út jai so rán
meg fo gal ma zó dott re form el kép ze lé sét ke resz tül tud ta vin ni. Mun kás sá ga el -
is me ré se ként 1884-ben tolcsvai elônévvel ne me si, majd 1908-ban bá rói ran -
got ka pott, 1891-ben a fôrendiház örö kös tag ja lett.

1884-ben, ami kor a Ma gyar Tu do má nyos Aka dé mia levelezô tag já nak vá -
lasz tot ta, már élet mû vét, a ma gyar tu do má nyos bel gyó gyá szat meg te rem té sét
is ér té kel ték. Szak mai vo nat ko zás ban is a leg ma ga sabb tiszt sé ge ket töl töt te
be: mû kö dött rek tor ként és or vos ka ri dé kán ként. A Bu da pes ti
Orvosegyesület, az Or szá gos Köz egész ség ügyi Ta nács, az Igaz ság ügyi Or vo -
si Ta nács el nö ke, szá mos ha zai tu do má nyos tár sa ság tisz te let be li tag ja volt.

Kez de mé nye zé sé re in dult meg az ak tív megelôzô és gyó gyí tó küz de lem
a tu ber ku ló zis (tbc) el len, mely nek ke re té ben ak tí van részt vett a
tüdôvizsgálói rendelôhálózat (ma: tüdôszûrô ál lo má sok) ki épí té sé ben, el -
ter jesz té sé ben.

1913. má jus 19-én hunyt el Bu da pes ten. A következô év ben szülôházát a
Sza bolcs me gyei Or vos szö vet ség és Nagykálló em lék táb lá val je löl te meg. A
Ko rá nyi csa lád 1875-ig la kott e haj lék ban.

Le szár ma zott jai kö zött egész sor je les sze mé lyi ség, tu dós, or vos, gyógy sze -
rész, po li ti kus ta lál ha tó: a nagy or vos egyik fia dr. Ko rá nyi Sán dor bel gyó -
gyász, egye te mi ta nár, má sik fia ifj. Ko rá nyi Fri gyes, aki több íz ben pénz ügy -
mi nisz ter – mel lé ke sen zeneszerzô is – volt. Uno ká ja prof. dr. Ko rá nyi And -
rás bel gyó gyász. A csa lád je les tag ja dr. Ko rá nyi Im re, a bu da pes ti Mû egye -
tem Kos suth-dí jas pro fes  szo ra, szá mos nagy eu ró pai fo lya mi híd tervezôje. 

Ko rá nyi Fri gyes Im re ne vû öc  cse a tiszaeszlári per szakértôje, gyógy sze -
rész di nasz tia ala pí tó ja, lá nya, Ko rá nyi An na az egyik leg ki vá lóbb ma gyar
festônô volt a 19. sz. vé gén. Ma élô je les utód prof. dr. Ko rá nyi Lász ló dia-
betológus.

Túl zás nél kül ál lít hat juk, hogy tolcsvai bá ró dr. Ko rá nyi Fri gyes és
utó dai az 1820 és 2020 kö zöt ti 200 év ben a ma gyar tu do má nyos élet, a
tár sa da lom ki vá ló sá gai vol tak.

Ko rá nyi dok tor szülôháza késôbb is la kó ház ként funk ci o nált. Ez után ke rült
Nagykálló tu laj do ná ba. A vá ros szol gá la ti la kás ként hasz no sí tot ta. Tolcsvai
bá ró dr. Ko rá nyi Fri gyes ne vét, em lé két a szülôhelyén kö zép is ko la, ut ca, és a
vá ros egész ség ügy ben dol go zó je le se it elismerô díj is vi se li.

1970-tôl 2013-ig Em lék ház minôségben mu ze á lis célt szol gált: be mu tat ta
Ko rá nyi Fri gyes mun kás sá gát, a di nasz tia or vos és gyógy sze rész ki vá ló sá ga -
it. 2013-ban az épü let ál la po ta erôsen meg ron gá ló dott, be ázá sok, re pe dé sek
mi att a ki ál lí tá si anya got biz ton ság ba he lyez ték, az óta nem lá to gat ha tó.

Úgy tud juk, hogy a las san egy év ti ze de el ha gya tott Ko rá nyi-há zat nem akar -
ják par la gon hagy ni. Városvédôk ci vil kez de mé nye zé sé re egy ala pít vány (Ko -
rá nyi ház fel újí tá sá ért Ala pít vány) is lét re jött pár éve, és fo lya ma to san küz de -
nek az em lék ház meg men té sé ért. Ke res tük a pol gár mes tert is, vár juk vá la szu -
kat, an nál is in kább, mert jövôre lesz Ko rá nyi ha lá lá nak 100. év for du ló ja.

1939-ben, az elsô két zsi dó tör -
vényt követôen az OMIKE (Or szá -
gos Ma gyar Iz ra e li ta Közmûvelô-
dési Egye sü let) – a Pes ti Iz ra e li ta
Hit köz ség gel szo ros együtt mû kö -
dés ben – a fel lé pé si lehetôségeiktôl,
kenyerüktôl meg fosz tott zsi dó mû -
vé szek szá má ra lét re hoz ta a Mû -
vész ak ci ót. Eb ben a nagy si ke rû
kez de mé nye zés ben 1944. már ci us
19-ig 550 szí nész, éne kes, ze nész,
tán cos, festô, szob rász, író ju tott
lehetôséghez és szó sze rint éltetô
levegôhöz.

Vári-Weinstock Mik lós, aki 1945
után Gafni Mik lós né ven a vi lág ope -
ra há za i nak ün ne pelt sztár ja lett,
egyet len al ka lom mal, 1942. de cem -
ber 7-én, a Ko dály Zol tán 60. szü le -
tés nap ja al kal má ból ren de zett es ten
lé pett fel az OMIKE Mû vész ak ci ó já -
ban. Ezt követôen a fel sza ba du lá sig –
nem ön ként vál lal va a prog ra mo kat –
mun ka szol gá la tos volt, majd né met -
or szá gi kény szer mun ká ra is vit ték.
Szü le it és va la men  nyi hoz zá tar to zó ját
meg öl ték. 1945 ok tó be ré ben töb bek
kö zött ezekrôl az idôkrôl is nyi lat ko -
zott a Fény szó ró ban Re mé nyi Gyenes
Ist ván nak: „Az ének nek kö szön he -
tem vé gül is az éle te met, de ele in te
sok kel le met len sé gem volt mi at ta. Az
ôrmester úr nak bi zony nem tet szett,
ahogy »nótáztam«, és gyak ran meg -
fek te tett mi at ta. A Szilasbalhásról
szár ma zó ôrvezetô pe dig vi tá zott,
hogy »ezt más dúr ban kell énekelni«,
és bün te té sül a leg ma ga sabb fa tete-
jérôl kel lett a kért nó tá kat a kí vánt
mó don is mé tel get ni. De cem ber ele jén
Szé kes fe hér vár mel lett ár kot ás tunk a
Luftwaffénak. Az egyik né met
ôrnagy (ci vil ben épí tész mér nök) ko -
moly zeneértô és -rajongó volt, és
rend sze re sen be ren delt ma gá hoz,
hogy éne kel jek ne ki. Mi kor az oro -
szok kö ze led té re visz  sza vo nul tak a
szá za dom mal együtt, éle te koc káz ta -
tá sá val zárt au tón el vitt a szov jet ál lá -
sok kö ze lé be, és így bú csú zott: »Sok
bûnt kö vet tem el, de ta lán most le-
vezekeltem«.”

Tiszacsegén szü le tett 1924-ben. Az
elsô éne ke si kri ti ku sa Weisz Sá mu el
deb re ce ni kán tor volt, aki a fiú meg -
hall ga tá sa után „édes apám nak azt
üzen te, ilyen szép han got so ha sem
hal lott még éle té ben, ok vet le nül ta nít -
tas son, dicsôségére vá lok majd a csa -
lá dunk nak” – em lé ke zett az Új Élet
1964. áp ri lis 15-i szá má ban. Min den -
eset re 1941 má ju sá ban már fel lé pett a
ze ne is ko lai hang ver se nyen, amelyrôl
tu dó sí tott a Debreczeni Új ság, meg je -
gyez ve, hogy „Weinstock Mik lós
Schu bert-ének szá mai ... a gyors
fejlôdést iga zol ta”.

Túl él ve a holokausztot, 1945 feb ru -
ár já ban lé pett fel elôször, Deb re cen -
ben. Nyá ron már Bu da pes ten volt,

EM LÉ KE ZÉS EGY NAGY MÛ VÉSZ RE

Vári-Weinstock Mik lós

ahol az Ope ra ház szerzôdtette. A Kö -
peny ben mu tat ko zott be, majd ami kor
Alfréd sze re pét éne kel te a Traviatá-
ban,  „egy sze ri ben az él re ug rott” – ír -
ta au gusz tus ban a Fény szó ró.

Az ope ra há zi mun ká ja nem tar tott
so ká ig, mert mint azt a Kos suth Né pe
1945 szep tem be ré ben ír ta: „Frank
Biacfriart, a New York-i Metropo-
litan Bu da pes ten tar tóz ko dó ki kül döt -
te meg hall gat ta és azon nal
szerzôdtette a vi lág elsô és leg na -
gyobb ope ra szín pa dá ra”.

Ez után rö vid ide ig Olasz or szág ban
ta nul ha tott a kor olyan nagy mestere-
itôl, mint Riccardo Stracciari,
Aureliano Pertile és Beniamino Gigli.

Kö vet ke zett New York. 1947 már -
ci u sá ban szá molt be más új sá gok

mel lett A Reg gel Gafni Mik lós be mu -
tat ko zá sá ról: „Vég re óri á si ma gyar
sikerrôl szá mol ha tok be. En nek a si -
ker nek 23 éves fi a tal em ber a hôse,
akit Vári-Weinstock Mik lós nak hív -
nak. Gafni Mik lós né ven mu tat ko zott
be teg nap a Town Hall ne vû hang ver -
seny te rem ben ... A kö zön ség ... pél -
dát lan lel ke se dés sel ün ne pel te a fi a tal
te no ris tát.”

1949 no vem be ré ben a Carnegie
Hall ban kon cer te zett, ahol is mét elis-
merô kri ti kát ka pott. Ugyan eb ben az
év ben rö vid film ké szült életérôl A
Voice is Born (Hang szü le tik) cím mel,
amely el nyer te a leg jobb do ku men -
tum film nek já ró dí jat. Pá lya fu tá sa
kezdetétôl egé szen ha lá lá ig több mint
17 vi lág kö rü li tur nén vett részt. Fel -
lé pett a vi lág szin te va la men  nyi ne ves
dal szín há zá ban, és több száz önál ló
hang ver senyt adott. Leg alább ti zen -
hat ope rá ban éne kelt vezetô te nor sze -
re pet. Sze re pe it ki lenc nyel ven ad ta
elô.

1964 áp ri li sá ban a bu da pes ti Ope -
ra ház ban Saint-Saëns Sám son és
Delila cí mû ope rá já ban éne kel te a
cím sze re pet, de fel lé pett a Toscában
és a Ba jaz zók ban is. 1965 de cem be ré -
ben is mét Bu da pes ten hall hat ta a kö -
zön ség. Vis  sza tér ve Ame ri ká ba, fel -
ad ta éne ke si pá lyá ját, és be tár sult egy
cso ma golt éte le ket for gal ma zó vál lal -
ko zás ba.

1981-ben a New York-i Ken nedy
repülôtéren szív ro ha mot ka pott, éle tét
nem tud ták meg men te ni.

Harsányi Lász ló / Mazsihisz

For rás: miklosgafnisings.com

Kas té lyok be ren de zé sé hez vá sá ro -
lok fest mé nye ket, ezüs tö ket, bron zo kat,
órá kat, bú to ro kat, ha gya té kot, stb.
Üzlet: 06-20-280-0151, herendi77@
gmail.com

Hírek, események
röviden

Régiségek-hagyaték, örökség
felvásárlása készpénzért.  E-mail:
a n t i k @ a n t i k b u d a p e s t . h u ,
www.antikbudapest.hu,  06-20/932-
6495.
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SPÁNN GÁ BOR
Csíny

Nem tu dom, ked ves Ol va só im meg fi gyel ték-e, hogy az em be rek zö -
me mi nél idôsebb lesz, an nál több ször már tó zik meg a múlt em lé ke i -
ben. Hogy mi ért? Ta lán azért, mert az em lé kek min dig szeb bek, mint
a mai va ló ság, az idô is szé pít raj tuk. Na meg az tán akik re em lé ke zünk,
ro ko nok, ba rá tok, kol lé gák, azok nagy ré sze már ott van, ahon nan
nem tért vis  sza még uta zó, és árny alak juk né ha a semmibôl éb ren vagy
álom ban aka rat la nul elôkerül. Ta lán ez tör tént ve lem is a mi nap, ami -
kor be úszott elém egy na gyon ked ves egy ko ri té vé hír adós kolleganôm,
Vecsei Ma ri et ta ké pe. Ne ku tas sák, ki volt, mert nem ki ra kat ban élt.
Sze mé lye vi szont min den képp ku ri ó zum nak szá mí tott. Tud ni il lik ô
volt az egy ko ri té vé hír adó egyet len nôi operatôre. A fil mes és késôbb a
té vés szak má ban is az operatôr – va la mi lyen szá mom ra ért he tet len ok -
ból – fér fi szak ma volt. Ha meg né zik visszamenôleg a ki tün te tett ma -
gyar operatôröket, nôt nem ta lál nak köz tük. Már ami kor én jár tam a
Szín mû vé sze ti re, az operatôr sza kon egy 20-as lét szá mú osz tály ban
egyet len lány volt. Ta lán az az oka, amit ke ve sen tud nak, hogy ami kor
még a mo zik és a te le ví zi ó zás va rázs la tát elôállították, az operatôr
szak ma bi zony fi zi kai mun ká nak is szá mí tott. Nem csak jó szem, ké pi
kom po zí ci ó hoz va ló ér zék, szerkesztôvel vagy rendezôvel va ló együtt -
gon dol ko dás volt a fel té te le. Ami kor én a Hír adó nál dol goz tam – van
vagy 50 éve –, még va la men  nyi mû sor film re ké szült. A stú di ók ban
ugyan áll vá nyo kon áll tak a ka me rák, de azok mö gé is ke vés nô ke rült.
Vi szont egy hír adós ri port nál az operatôrnek ci pel nie kel lett a leg -
alább 8 ki lós ka me rát, ol da lán ló gott a 3 ki ló nál so sem kön  nyebb ak -
ku mu lá tor, és így kel lett eset leg fut va adás ké pes fel vé telt ké szí te ni pél -
dá ul po li ti ku sok ról. Itt jegy zem meg, hogy ak kor még a po li ti ku sok
nem a riportertôl va ló fé le lem okán fu tot tak, ha nem mind nyá jan
elsônek akar tak cél ba ér ni a le ni ni úton.

A Ma ri min den ki ked ven ce volt. Zsi dó nak szü le tett, de iga zi ge ne ti -
kai zsi dó volt. A nya ká ban ugyan hor dott egy mogen dovidot, de min -
dig úgy öl tö zött, hogy azt gon do san ru ha alá rejt se. Ró lam tud ta, hogy
zsi dó va gyok, és – nem egye dül a té vé ben – ôsz tá ján fél re hú zott a nôi
vé cé hez, és sut tog va kér dez te meg, hogy mi kor lesz ros hásáná és jom
kippur, és a kettô kö zött ki me het-e a temetôbe. Fe ke te ha jú, égô sze -
mû, min dig ele gáns, csi nos nô volt. Egyet len szá munk ra ne ga tív tu laj -
don sá ga volt, hogy nem tûr te a mocs kos be szé det. Elôtte nem le he tett
egy disz nó vic cet el me sél ni, de azo kat a jelzôket, ami ket ma már gyer -
mek fil mek ben is hasz nál nak egy em ber szi dal ma zá sa kor, vagy Is ten
ne vét go nosz konnotációban em lí te ni szá má ra a leg na gyobb bûn volt.
Ilyen kor rá szólt a disz nól ko dó ra, hogy de mocs kos szád van, és ránk
csap va az aj tót, el ro hant. Mi ak kor hu szon éves pályakezdôként ter mé -
sze te sen it tunk, csa joz tunk, kár tyáz tunk, és ab ban li ci tál tuk egy mást,
hogy ki tud na gyobb disz nó vic cet a má sik nál. Egy íz ben Ma ri a fô-
szerkesztôm je len lét ében szólt rám, mi u tán egy má sik kol lé gám édes -
any ja szá má ra kí nál tam il let len prog ra mot, mi re a fônököm is le tolt.
Ek kor az én go nosz, min den csíny re kész el mém szült egy bos  szút. A
Fa lu té vé egyik szerkesztôségében dol go zó ba rá tom nak jó ös  sze köt te té -
se volt a Sza bad Föld új ság hoz. Az ô se gít sé gé vel fel ad tam egy hir de -
tést az aláb bi szö veg gel: Jól tejelô kecs ke csa lá di okok ból 80 fo rin tért
el adó. Vecsei Ma ri et ta – és jött a lak cí me. Ma ri ek kor a bel vá ros szí vé -
ben la kott egy na gyon elôkelô ház ban. A hir de tés meg je le né sét követô
haj na lon ar ra éb redt ma gá nyá ban, hogy de ré kig jár a pá lin ka- és sza -
lon na szag ban, és 6 óra kor reg gel dö röm böl nek az aj ta ján. Ki néz ve
két ség be es ve nyug táz ta, hogy leg alább 50 pa raszt em ber ül a lép-
csôkön, és egy más ra li ci tál va ki a bál nak, hogy a kecs ké ért jöt tünk! Ma -
ri ir tó zott az ál la tok tól, vi dé ki ri port ra sem ment szí ve sen. Ha az ut cá -
já ban egy ku tyát sé tál tat tak, ô át ment a túl ol dal ra. Az elsô öt po ten ci -
á lis vevônek még tü re lem mel ma gya ráz ta, hogy itt té ve dés le het, de
ami kor ez a fél fa lu nem akart tá voz ni, már két ség beeset ten hív ta a
rendôröket. Mi oda bent a té vé ben ha lál ra rö hög tük ma gun kat, ami kor
zo kog va me sél te az in zul tust. Az áru lás, mely szin te egyidôs a vi lág gal,
a Sza bad ság té ren is mû kö dött, így va la ki el ko tyog ta ne ki, hogy ez a
Spánn öt le te volt. Mi u tán Ma rit fôszerkesztônônk – aki nek hu mor ér -
zé ke egy gonococcuséval ve te ke dett – sí rá son kap ta, ô kény te len volt el -
mon da ni fáj dal mát. A már ré gen el hunyt le gen dás fôszerkesztônôm
meg von ta ne gyed éves pré mi u mo mat, ami ak kor ko moly ér vá gás volt.
Mi úgy érez tük, meg ér te. Vecsei Ma ri kánk, mi u tán egy ba ná lis mû tét -
re kór ház ba vo nult, or vo si mû hi ba után még a mûtôasztalon meg halt.
Ha lá la mind a te le ví zi ós hír adó mû fa já nak, mind kol lé gá i nak ki mond -
ha tat lan hi á tust oko zott. Szo mo rú szív vel bú csúz tat tuk, és még ös  sze -
ál lí tást is csi nál tunk az ál ta la fény ké pe zett ri por tok ból. Én a mai na pig
bá nom gyer me kes csí nye met. Ta lán a vá rat la nul elôtûnt alak ja is azért
ér ke zett kép ze le tem képernyôjére, hogy hall ga tá sá val szemrehányjon.

Ma ri kám! Re mé lem, en  nyi év táv la tá ból már meg bo csá tot tad ízet len
tré fá mat! Né mely ün ne pün kön, ami kor Mázkir van, a Te ne ve det is so -
ro lom. Biz tos va gyok ben ne, hogy a men  nyek nek vagy la kó ja, így in -
nen üze nem – ab ból a vi lág ból, ahol Te na gyon ros  szul érez néd ma -
gad –, hogy né hány do log ra azért a menny or szág ban is ügyelj:

Te, aki fél tél az ál la tok tól, a csil la gok közt ke rüld el a Bi kát, a Nagy
Med vét, a Rá kot és a Skor pi ót. És bo csásd meg ne kem, de nem bí rom
ki, hogy ne kér je lek egy szí ves ség re: majd ami kor az én idôm is el jön,
és ott fönt ta lál ko zunk, kí nálj majd meg egy kis kecs ke tej jel...

Zsi na gó gák vir tu á lis be já rá sá ra,
zsi dó ha gyo mány és tör té ne lem te -
rén rend sze res tá jé ko zó dás ra, va -
la mint cél zott ado mány gyûj tés re
nyí lik lehetôség mos tan tól a
Mazsihisz hon lap ján – tud hat ták
meg az érdeklôdô új ság írók a saj -
tó tá jé koz ta tón a Rumbach ut cai
zsi na gó gá ban. A pro jek tet an nak
me ne dzse re, Hor váth Jó zsef, a
Mazsihisz al el nö ke, a Cödokó Ala -
pít vány el nö ke mu tat ta be a saj tó -
nak.

„A ma gyar or szá gi holokauszt 75.
év for du ló ja kap csán egy ös  sze tett és
a meg szo kott em lé ke zet-kul tu rá lis
keretektôl el ru gasz ko dó di gi tá lis
pro jekt be fo gott a Cödoko Ala pít -
vány és a Mazsihisz a Ma gyar Ál lam

Arad ról in dult meglehetôs
szegénységbôl, és volt bôven al kal -
ma meg ta pasz tal ni éle te so rán a
nyo mo rú sá got, hi á ba volt ô a mo zi
elsô bál vá nya Ma gyar or szá gon.
Az el len áll ha tat lan, gyön géd sze -
rel mes, a jó ké pû, mu la to zó dzsent -
ri azon ban ha a hely zet úgy hoz ta,
na gyon bá tor em ber volt.

Zsi dó fe le sé ge és kol lé gái vé del -
mé ben szem be szállt a har ma dik bi -
ro da lom mal: le tar tóz ta tás, Ges ta po,
Sopronkôhida, Né met or szág. In nen

Zsi na gó ga lá to ga tás fo tel tu ris ták nak

A sop ro ni zsi na gó ga bel se je

jött vis  sza egy olyan vi lág ba, amely
már nem so kat tu dott nyúj ta ni ne ki.

Ara don szü le tett el sze gé nye dett
ne me si csa lád ban: édes ap ja ko rán
meg halt, fi a tal, az ô szü le té se kor
mind ös  sze 17 éves anyu ká ja pró bál -
ta el tar ta ni a há rom gye re ket. A ro -
mán fenn ha tó ság alá ke rült
Erdélybôl nagy ka masz ként ki uta sít -
tat ta ma gát, és Dá nia fe lé vet te vol na
az irányt, hogy ott film sztár rá le -
gyen, de Bu da pes ten meg ál lí tot ták,
így kény te len volt az zal be ér ni, hogy
a ma gyar film le gen dá já vá vál jon. És
még ez sem ment kön  nyen.

Szí né szi kép zé se ide jén jó részt 
– tisz tes ség ne es sék szól ván – a sza -
bad ég alatt há ló, csa var gó haj lék ta -
lan volt, és pá lya kez dés ének egyik
nagy ered mé nye volt, hogy ágyat
bé rel he tett, így éj sza ká ra fe dél ke -
rült a fe je fö lé. Szín há zi kar ri er je
meglehetôsen sok hul lám völg  gyel
tar kí tott pá lya volt az elsô évek ben,

elsô tár su la tá tól pél dá ul azért tet ték
ki a fel in du lá sát ke zel ni nem tu dó fi -
a tal em bert, mert a kö zel ben lévô te -
le fon ké szü lék kel üt le gel te a tit kár
fe jét elsô fel há bo ro dá sá ban. Ne he -
zen ma rad meg bár hol is, iszik, és
hát nem tud né ha pa ran csol ni az ô
hir te len ha rag já nak. Más kü lön ben
ked ves, segítôkész és szép fiú, min -
den ki úgy gon dol ja, hogy még te het -
sé ges is.

Az tán 1929-ben jön a film, az elsô
fé lig-med dig han gos film iga zán Já -

120 éve szü le tett Já vor Pál,
az elsô moz gó ké pes fér fi ide ál

és an ti fa sisz ta hôs

vor Pál-os cím mel: Csak egy kis lány
van a vi lá gon. És in nen töb bé nincs
meg ál lás: fér fi ikon, hôsszerelmes,
sármôr, a ma gyar tö meg kul tú ra elsô
bál vá nya, aki nek fé nyét a va la mi vel
ke vés bé gyö nyö rû, de an nál te het sé -
ge sebb Kabos Gyu la, a nagy zsi dó
szí nész eme li majd nem egy tu cat kö -
zös film ben: sze gény Já vor nagy tra -
gé di á ja, hogy mel let te csak szép le -
he tett, iga zán ere de ti szí nész nem,
pe dig so kan, akik szín pa don lát ták,
érez ték vol na ben ne a lehetôséget.
Kü lön ben na gyon sze ret ték egy mást
Kabossal. Elsô kö zös film jük a
Hyppolit, a la káj volt, a kis pol gár
da cos büsz ke sé gé nek him nu sza: „a
hagy mát is hagy má val eszem”.

Meg jön to váb bá az éle té be a pol -
gá ri nyu ga lom és a csa lá di biz ton -
ság: Landesmann Ol ga, egy két gyer -
me kes zsi dó as  szony higgasztja le és
kö ti ma gá hoz a pá lyá ja csú csán lévô
Já vor ér zel me it. Ôt vé di elsôsorban 

– a kol lé gái mel lett – a Ma gyar or szá -
got meg szál ló ná cik tól, és ve lük
szem be száll va is mét nem tud pa ran -
csol ni in du la ta i nak: fenn han gon
szid ja a Szí nész ka ma ra kol la bo ráns
el nö két, Kiss Fe ren cet, az
öltözôjében ös  sze tö ri a gipsz szob rát.
A nyi las ha ta lom át vé tel után is mét
le tar tóz tat ják, Sopronkôhidára, majd
Né met or szág ba ke rül. Meg vi selt,
ami kor ha za ér, de még nem tö rik
meg, csak ak kor, ami kor úgy lát ja,
hogy eb ben az új vi lág ban szá má ra
nem sok ba bér te rem. Sem itt, sem
Ame ri ká ban.

Még nincs 45 éves sem a ko a lí ci ós
idôszakban, és már is úgy érez he ti,
hogy az ô éle te vis  sza von ha tat la nul a

múlt hoz tar to zik. Mi u tán nem jár sok
sze ren csé vel Ame ri ká ban sem, ha za -
jön Ká dár Ma gyar or szág ára. És itt
sem ta lál ja meg töb bé azt az em bert,
aki ért egy kor, a 30-as évek ben, egy
egész or szág ra jon gott. Nyo mor ban
kez dett éle tét be ra gyog ta a fé nyes
jövô re mé nye, amely meg is ta lál ta
ôt egy rö vid év ti zed re. En  nyi ju tott,
pe dig em ber ként is, szí nész ként is
töb bet ér de melt vol na. Mes  sze volt
még a 60-tól, ami kor az 50-es évek
vé gén Bu da pes ten meg halt.

Egy kor szak emb lé má ja volt, és
na gyon, iga zán na gyon de rék em ber -
nek bi zo nyult a leg sú lyo sabb meg -
pró bál ta tá sok ide jén. Le gyen ál dás
az em lé ke.

és a Zsi dó Vi lág kong res  szus tá mo -
ga tá sá val” – ol vas ha tó a pro jek tet
be mu ta tó saj tó anyag ele jén.

A 20 mil li ós költ ség ve tés 60%-át a
Beth len Gá bor Alapkezelô Zrt. pá -
lyá za ti tá mo ga tá sá ból, 30%-ot a Zsi -
dó Vi lág kong res  szus tá mo ga tá sá ból,
10%-ot pe dig a Mazsihisz tá mo ga tá -
sá ból fe dez a Cödoko Ala pít vány –
ol vas ha tó a fent em lí tett anyag ban.

A tá jé koz ta tón je len lévô Szalay-
Bobrovniczky Vin ce ci vil kap cso -
la to kért felelôs ál lam tit kár hang sú -
lyoz ta, hogy a kor mány ko mo lyan
gon dol ja a zsi dó kul tú ra tá mo ga tá -
sát.

A tudastar.mazsihisz.hu lin ken 3D
fe lü le ten megtekinthetô és be jár ha tó
öt ha zai zsi na gó ga: a bu da pes ti
Hôsök temp lo ma, a ma kói or to dox
zsi na gó ga, a nagy ka ni zsai zsi na gó -
ga, a sop ro ni Ózsi na gó ga és a sze ge -
di új zsi na gó ga.

Ja nu ár vé gé ig ez ki e gé szül to vább
négy zsi na gó gá val: Mis kolc, Ko má -
rom, va la mint a bony há di or to dox és
neo lóg temp lo mok lesz nek ugyan így
be jár ha tók a szá mí tó gép kép-
ernyôjén. Hogy mi ért pont ezek?
Mert ezek tér ben, idôben és ál lag ban
is igen sok fé lék – mond ta el To ro nyi
Zsu zsa, a Ma gyar Zsi dó Mú ze um és
Le vél tár vezetôje. Hor váth Jó zsef
hang sú lyoz ta, hogy a meglehetôsen
rossz ál la pot ban lévô bony há di,
nagy ka ni zsai vagy mis kol ci zsi na gó -
gák ép pen azért ke rül tek fel a hon -
lap ra, hogy a hely ze tü kön pró bál ja -
nak vál toz tat ni.

A Kár pát-me den ce ös  szes zsi dó
vo nat ko zá sú kul tu rá lis kin csé nek
fel tá rá sa és be mu ta tá sa len ne a vég -
cél – fo gal maz ta meg a ma xi má lis
prog ra mot Hor váth Jó zsef. Hogy
ettôl mi lyen tá vol va gyunk, azt il -
luszt rál ta To ro nyi Zsu zsa, ami kor
meg em lí tet te, hogy a Kár pát-me den -
cé ben – a 20. szá zad pusz tí tá sai után
– még min dig 600 zsi na gó ga épü let
ta lál ha tó.

Ki csit olyan nak kell el kép zel ni ezt
az al kal ma zást, ami lyen a jól is mert
Google Maps. Ahogy azon a vá ro -
sok ban ba ran gol ha tunk, itt most a
zsi na gó gák ban tud juk ezt meg ten ni.
Kör be jár hat juk ôket tet szés sze rint,
és nem mond ja sen ki, hogy ti los a
be me net. Ki egé szí ti mind ezt a mel -
lék let ként a „Tu dás tár ba” fel töl tött
in for má ció.

Az öt let gaz dák a lehetô leg jobb kor
tet ték elérhetôvé ezt a vir tu á lis prog -
ra mot. A jár vány mi att so kan ott hon
re ked tek, nem tud nak kul tu rá lis vagy
egyéb in téz mé nye ket lá to gat ni. De
ez zel az esz köz zel az or szág öt vá ro -
sá nak zsi na gó gá it jár hat ják be –
anél kül, hogy ki moz dul ná nak a fo -
tel ból.

A fe lü let meg fe lel a je len kor kö ve -

tel mé nye i nek. A vir tu á lis sé ta so rán
szá mos in for má ci ós pont kí nál ko zik,
ame lyek 5-6 mon da tos, a zsi dó ság -
gal ismerkedôknek épp elegendô in -
for má ci ót nyúj ta nak a zsi na gó gá val,
a kö zös ség gel és a zsi dó ha gyo mány-
  nyal kap cso lat ban. Így mint ha ide-
genvezetôvel jár nánk kör be a te ret.

A vir tu á lis sé ta részletgazdag. A
készítôk ar ra is fi gyel tek, hogy ne
csak ma gát az épü le tet néz hes sük
meg, ha nem a kör nye ze tét is. Az ud -
vart (vagy ker tet), né ha még a rab bi
szo bá ját vagy a kö zös sé gi he lyi sé ge -
ket is a ma guk kendôzetlen ren det -
len sé gé ben. Még az „Ide ge nek nek
ti los a be me net” táb lá val el lá tott aj tó
mö gé is be kuk kant ha tunk.

Mind ezt „ba ba ház né zet ben” is

lát hat juk. Ek kor a képernyôn úgy
fog meg je len ni a zsi na gó ga, mint
gye rek szo bá ban a ba ba ház, va gyis
egy szer re lát hat juk át az épü let va la -
men  nyi szint jét. De ugyan így vé gig -
néz het jük az épít mé nyek alap raj zát,
és a szint jei kö zött is sza ba don ug rál -
ha tunk.

Így egy-egy zsi na gó gá val, kö zös -
sé gé vel, múlt já val és kör nye ze té vel

ké nyel me sen meg le het is mer ked ni
egy tan óra alatt.

A készítôk fel hív ják a fi gyel met,
hogy fo lya ma to san bôvülni fog a vir -
tu á li san be jár ha tó ima he lyek szá ma.

A pe da gó gu sok és az érdeklôdôk
szá má ra az in for má ci ós pon tok ból és
önál ló egy ség ként is elérhetô „Tu -
dás tár” kí nál to váb bi lehetôségeket:
a Mazsihisz, a Ma gyar Zsi dó Mú ze -
um és Le vél tár hon lap ja, va la mint
más zsi dó té má jú hon la pok cso kor ba
szed ve igye kez nek va la mi fé le rend -
sze re zett tu dás anya got kí nál ni ha -
gyo mány ról, történelemrôl, pes ti zsi -
dó életrôl és sok más ról.

*
A har ma dik új elem a Mazsihisz

hon lap ján egy adománygyûjtô fe lü -
let, ahol a szer ve zet ál tal pre fe rált
kö zös sé gi kez de mé nye zé sek pénz -
ügyi tá mo ga tá sá ra hív ják fel a lá to -
ga tó kat. A ki tû zött ös  szeg és a gyûj -
tés re ren del ke zés re ál ló idô is li mi -
tált: elôbbi 2 mil lió fo rint kö rül van,
utób bi több nyi re fél év ben van meg -
ha tá roz va. Öt pro jekt szá má ra gyûj -
te nek az elsô etap ban, köz tük van pl.

– Izo lá ci ós szo ba be ren de zé se a
pé csi sze re tet ott hon ban,

– „Ne héz gye re kek: Vi sel ke dé si és
ta nu lá si ne héz sé gek ke ze lé se a zsi dó
ok ta tá si in téz mé nyek ben”

– Ön is me re ti tá bor a rabbihall-
gatóknak.

Az ada ko zás kul tú rá já nak hi á nyá -
ra hív ta fel a fi gyel met Heisler And -
rás Mazsihisz-elnök: míg az 1850-es
évek ele jén a Do hány ut cai zsi na gó -
ga tel jes egé szé ben a hí vek ado má -
nya i ból épült fel, ad dig ma egy ek -
ko ra ös  szeg tö re dé két is ne héz
elôteremteni.

Szom bat
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